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des interventions (avec les annexes)
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Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
26 juillet 2023.

De regering heeft dit wetsontwerp op 26 juli 2023 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 26 juilet 2023. De “goedkeuring tot drukken” werd op 26 juli 2023 
door de Kamer ontvangen.
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RÉSUMÉ

Le projet de loi vise à apporter différentes modifica-
tions aux dispositions de la loi relative à l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée 
le 14 juillet 1994 et à la législation relative à la réduc-
tion groupe-cible pour les premiers engagements.  Il 
fixe également le financement alternatif de la sécurité 
sociale pour l’année 2024.

SAMENVATTING

Het wetsontwerp beoogt diverse wijzigingen aan te 
brengen in de bepalingen van de wet betreffende de 
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging 
en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994 en in 
de wetgeving betreffende de doelgroepvermindering 
voor de eerste aanwervingen. Het bepaalt ook de al-
ternatieve financiering van de sociale zekerheid voor 
het jaar 2024.



3495/001DOC 554

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Dit hoofdstuk bepaalt de constitutionele bevoegdheids- 
grondslag.

HOOFDSTUK 2

Uitkeringsverzekering voor werknemers

Een eerste afdeling betreft de toekenning van een 
werkhervattingspremie.

Via de invoeging van een artikel 110/1 in de wet be-
treffende de verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994 
door de programmawet van 26 december 2022, wordt 
voorzien dat de Koning, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de voorwaarden bepaalt waar-
onder een werkhervattingspremie van 1.000 euro wordt 
toegekend aan de werkgever waarbij een gerechtigde 
die zich in het tijdvak van invaliditeit bevindt, een door 
de adviserend arts toegelaten arbeid hervat. Deze door 
de wetgever aan de Koning toegekende delegatie heeft 
zowel de toekenningsvoorwaarden als de aanvraag- en 
betalingsvoorwaarden tot voorwerp.

Er moet worden opgemerkt dat de verwerking van 
persoonsgegevens die noodzakelijk is voor de vervul-
ling van een wettelijke verplichting, overeenkomstig 
artikel 6.3 Verordening (EU) 2016/679 van het Europees 
Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende de 
bescherming van natuurlijke personen in verband met 
de verwerking van persoonsgegevens en betreffende 
het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking van 
Richtlijn 95/46/EG (hierna “AVG”), gelezen in het licht 
van overweging 41 van de AVG, moet worden geregeld 
door duidelijke en nauwkeurige regelgeving, waarvan de 
toepassing voor de betrokkenen voorzienbaar moet zijn.

Bovendien is het volgens artikel 22 van de Grondwet 
noodzakelijk dat de “wezenlijke elementen” van de gege-
vensverwerking door middel van een formele wettelijke 
norm worden vastgesteld. Het gaat hierbij minstens om:

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Ce chapitre précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence.

CHAPITRE 2

Assurance indemnités des travailleurs salariés

Une première section concerne l’octroi d’une prime 
de reprise du travail.

Par l’insertion d’un article 110/1 dans la loi relative 
à l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités, 
coordonnée le 14 juillet 1994, par la loi-programme du 
26 décembre 2022, il est prévu que le Roi détermine, 
par un arrêté délibéré en Conseil des ministres, les 
conditions dans lesquelles une prime de reprise du tra-
vail de 1.000 euros est accordée à l’employeur auprès 
duquel un titulaire se trouvant dans la période d’invalidité 
reprend une activité autorisée par le médecin-conseil. 
Cette délégation au Roi octroyée par le législateur a pour 
objet à la fois les conditions d’octroi et les conditions de 
demande et de paiement.

Il faut remarquer que conformément à l’article 6.3 
du règlement (UE) 2016/679 du Parlement européen 
et du Conseil du 27 avril 2016 relatif à la protection 
des personnes physiques à l’égard du traitement des 
données à caractère personnel et à la libre circulation 
de ces données, et abrogeant la directive 95/46/CE 
(règlement général sur la protection des données, ci-
après le “RGPD”) , lu à la lumière du considérant 41 du 
RGPD, le traitement de données à caractère personnel 
qui est nécessaire au respect d’une obligation légale 
doit être régi par une réglementation claire et précise 
dont l’application doit être prévisible pour les personnes 
concernées.

En outre, selon l’article 22 de la Constitution, il est 
nécessaire que les “éléments essentiels” du traitement 
de données soient définis au moyen d’une norme légale 
formelle. Dans ce cadre, il s’agit au moins:
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— het (de) precieze en concrete doeleinde(n) van de 
gegevensverwerkingen;

— de aanduiding van de verwerkingsverant-
woordelijke(n) (tenzij dit duidelijk is).

Om een gevolg te geven aan deze vereiste van de AVG 
worden in het kader van de aanvraag tot toekenning van 
de werkhervattingspremie deze voormelde elementen, 
evenals de categorieën van verwerkte gegevens die ter 
zake dienend zijn en de maximale bewaartermijn van 
de geregistreerde gegevens uitdrukkelijk in de wettelijke 
bepaling zelf opgenomen.

In het licht van het advies van de Raad van State 
nr. 73.632/1-2 van 15 juni 2023 worden, rekening hou-
dend met het legaliteitsprincipe bepaald in artikel 22 
van de Grondwet, de in de aanvraag door de werkgever 
meegedeelde identiteitsgegevens van de werknemer 
limitatief opgesomd en beperkt tot diegene die perti-
nent zijn om de aanvraag op een gedegen wijze door 
de betrokken verzekeringsinstelling te kunnen laten 
behandelen. De gelegenheid wordt ook aangegrepen 
om de identificatiegegevens van de werkgever in het 
kader van zijn voormelde aanvraag op een limitatieve 
wijze te vermelden.

Een tweede afdeling betreft het financieringssysteem 
voor het inkopen van dienstverlening door de arbeids-
ongeschikt erkende gerechtigden waarvan de arbeids-
overeenkomst werd beëindigd wegens overmacht om 
medische redenen.

Hoofdstuk 6 van Titel 8 van de programmawet van 
26 december 2022 voorziet de inrichting van een nieuw 
financieringssysteem voor het inkopen van dienstver-
lening door arbeidsongeschikt erkende gerechtigden 
waarvan de arbeidsovereenkomst werd beëindigd we-
gens overmacht om medische redenen. Hiertoe wordt 
een “Terug Naar Werk-fonds” opgericht in de Dienst 
voor uitkeringen van het Rijksinstituut voor ziekte- en 
invaliditeitsverzekering, dat beheerd zal worden door 
het Beheerscomité van deze Dienst.

Opdat dit financieringssysteem verder kan worden 
geïmplementeerd, past het om een aantal aanpassingen 
aan te brengen aan het wettelijke kader dat door de 
voormelde programmawet wordt bepaald.

Wat betreft artikel 110/2 van de wet betreffende de 
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging 
en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994 (cf. arti-
kel 163 van de programmawet van 26 december 2022), 
gaat het om de volgende aanpassingen:

— de la (des) finalité(s) précise(s) et concrète(s) des 
traitements de données;

— de la désignation du (des) responsable(s) du trai-
tement (à moins que cela ne soit clair).

Pour donner effet à cette exigence du RGDP, ces 
éléments précités ainsi que les catégories de données 
traitées qui sont pertinentes et la durée maximale de 
conservation des données enregistrées sont, dans le 
cadre de la demande d’octroi de la prime de reprise du 
travail, explicitement repris dans la disposition légale 
elle-même.

À la lumière de l’avis du Conseil d’État n° 73.632/1-
2 du 15 juin 2023, compte tenu du principe de légalité 
énoncé à l’article 22 de la Constitution, les données 
d’identification du travailleur communiquées dans la 
demande par l’employeur sont énumérées de manière 
exhaustive et limitées à celles qui sont pertinentes pour 
permettre à l’organisme assureur de traiter la demande de 
manière appropriée. L’occasion est également saisie pour 
énumérer de manière exhaustive les données d’identifi-
cation de l’employeur dans sa demande susmentionnée.

Une seconde section concerne le système de finance-
ment pour l’achat de services par des titulaires reconnus 
en incapacité de travail dont le contrat de travail a pris 
fin pour force majeure médicale.

Le Chapitre 6 du Titre 8 de la loi-programme du 
26 décembre 2022 prévoit l’instauration d’un nouveau 
système de financement pour l’achat de services par 
des titulaires reconnus en incapacité de travail dont le 
contrat de travail a pris fin pour force majeure médicale. 
À cette fin, un “Fonds Retour Au Travail” sera créé au 
sein du Service des indemnités de l’Institut national 
d’assurance maladie-invalidité, qui sera géré par le 
Comité de gestion de ce Service.

Afin de pouvoir poursuivre la mise en œuvre de ce 
système de financement, il convient d’apporter quelques 
ajustements au cadre juridique établi par la loi-programme 
susmentionnée.

En ce qui concerne l’article 110/2 de la loi relative à 
l’assurance obligatoire soins de santé et indemnités, 
coordonnée le 14 juillet 1994 (cf. article 163 de la loi-
programme du 26 décembre 2022), il s’agit des adap-
tations suivantes:
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— Een eerste precisering betreft de delegatie aan 
de Koning die stelt dat Hij, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad, de gespecialiseerde 
dienstverlening op maat, evenals de criteria waaraan 
deze erkende dienstverleners moeten voldoen, bepaalt. 
In dit kader wordt gepreciseerd dat de leidend ambte-
naar van de Dienst voor uitkeringen bevoegd is om de 
dienstverleners op basis van deze criteria te erkennen.

— Een tweede wijziging heeft de delegatie aan de 
Koning tot voorwerp die voorziet dat Hij, bij een besluit 
vastgesteld na overleg in de Ministerraad, de toeken-
ningsvoorwaarden bepaalt die de gerechtigden moeten 
vervullen om aanspraak te kunnen maken op een tus-
senkomst van het “Terug Naar Werk-fonds”, evenals de 
door deze gerechtigden na te leven aanvraag- en beta-
lingsvoorwaarden van deze tussenkomst die de leidend 
ambtenaar van de Dienst voor uitkeringen toekent binnen 
de perken van de financiële middelen van dit fonds. De 
concrete betaling van deze tussenkomst dient echter 
veeleer te gebeuren aan de erkende dienstverlener, 
hetgeen moet worden verduidelijkt in deze delegatie 
(voorwaarden die de erkende dienstverlener dient na 
te leven om de betaling te kunnen ontvangen).

— Een derde wijziging beoogt de aanduiding van de 
verwerkingsverantwoordelijke en de precisering van het 
doeleinde van de gegevensverwerkingen (vgl. artikel 6.3 
van de Verordening (EU) 2016/679 van het Europees 
Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende de 
bescherming van natuurlijke personen in verband met 
de verwerking van persoonsgegevens en betreffende 
het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking van 
Richtlijn 95/46/EG).

In het licht van het advies van de Raad van State 
nr. 73.632/1-2 van 15 juni 2023 wordt, rekening houdend 
met het legaliteitsprincipe bepaald in artikel 22 van de 
Grondwet, de bepaling verder gepreciseerd met de 
categorieën van gegevens die in het kader van de res-
pectievelijke aanvragen worden verwerkt (de aanvraag 
door de dienstverlener om door de leidend ambtenaar 
van de Dienst voor uitkeringen te kunnen worden erkend 
om de gespecialiseerde dienstverlening op maat via 
een tussenkomst van het “Terug Naar Werk-fonds aan 
de arbeidsongeschikt erkende gerechtigde te verstrek-
ken, de aanvraag van de arbeidsongeschikt erkende 
gerechtigde om een tussenkomst van het “Terug Naar 
Werk-fonds” te genieten en de aanvraag van de erkende 
dienstverlener om de betaling voor de verstrekte gespe-
cialiseerde dienstverlening op maat te ontvangen). Die 
gegevens worden bovendien gekoppeld aan de persoon 
of het organisme waarop zij betrekking hebben. Ten 

— Une première précision concerne la délégation au 
Roi prévoyant qu’Il détermine, par un arrêté délibéré en 
Conseil des ministres, les services spécialisés adaptés, 
ainsi que les critères auxquels ces prestataires de ser-
vices agréés doivent répondre. Dans ce contexte, il est 
précisé que le fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités est compétent pour agréer les prestataires 
de service sur base de ces critères.

— Une deuxième modification a pour objet la délégation 
au Roi prévoyant qu’Il détermine, par un arrêté délibéré 
en Conseil des ministres, les modalités d’octroi que les 
titulaires doivent remplir afin de pouvoir prétendre à une 
intervention du “Fonds Retour Au Travail”, ainsi que les 
modalités de demande et les modalités de paiement, 
à respecter par ces titulaires, pour cette intervention 
octroyée par le fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités dans la limite des ressources financières 
de ce fonds. Toutefois, le paiement concret de cette 
intervention devrait plutôt être effectué au prestataire de 
services agréé, ce qui devrait être clarifié dans la pré-
sente délégation (modalités à respecter par le prestataire 
de service agrée afin de pouvoir recevoir le paiement).

— Enfin, une troisième modification vise à désigner 
le responsable du traitement et la précision de la finalité 
des traitements de données (cf. article 6.3 du règlement 
(UE) 2016/679 du Parlement européen et du Conseil du 
27 avril 2016 relatif à la protection des personnes phy-
siques à l’égard du traitement des données à caractère 
personnel et à la libre circulation de ces données, et 
abrogeant la directive 95/46/CE).

À la lumière de l’avis du Conseil d’État n° 73.632/1-2 
du 15 juin 2023, compte tenu du principe de légalité 
énoncé à l’article 22 de la Constitution, la disposition 
est clarifiée davantage avec les catégories de données 
traitées dans le cadre des demandes respectives (la 
demande du prestataire de services afin d’être reconnu 
par le fonctionnaire dirigeant du Service des indemnités 
pour fournir le service spécialisé adapté par le biais 
d’une intervention du “Fonds Retour Au Travail” au 
titulaire reconnu en incapacité de travail, la demande du 
titulaire reconnu en incapacité de travail afin de béné-
ficier d’une intervention du “Fonds Retour Au Travail” 
et la demande du prestataire de services reconnu de 
recevoir le paiement pour le service spécialisé adapté 
fourni). Ces données sont en outre liées à la personne 
ou à l’organisation à laquelle elles se rapportent. Enfin, 
les catégories de personnes au sein de l’Institut natio-
nal d’assurance maladie-invalidité qui ont accès aux 
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slotte worden ook de categorieën van personen binnen 
het Rijksinstituut voor ziekte- en invaliditeitsverzekering 
gepreciseerd die toegang hebben tot de verwerkte ge-
gevens en is de finaliteit van de gegevensverwerking 
aangepast.

In het kader van de gegevensuitwisseling wordt boven-
dien gepreciseerd dat indien de Leidend ambtenaar van 
de Dienst voor uitkeringen effectief een tussenkomst van 
het “Terug Naar Werk-fonds” toekent aan de gerechtigde, 
het Rijksinstituut voor ziekte- en invaliditeitsverzekering 
de verzekeringsinstelling informeert waarbij deze ge-
rechtigde is aangesloten of ingeschreven.

Wat artikel 10 van de wet van 5 september 2001 tot 
de verbetering van de werkgelegenheidsgraad van de 
werknemers betreft (cf. artikel 164 van de programmawet 
van 26 december 2022), is er een verlenging van de 
voorziene termijn die de werkgever, die zich beroept op 
overmacht, als bedoeld in artikel 34, § 1, van de wet van 
3 juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten om de 
arbeidsovereenkomst van een arbeidsongeschikte werk-
nemer te beëindigen, moet naleven om het Rijksinstituut 
voor ziekte- en invaliditeitsverzekering in kennis te stellen 
van een aantal gegevens en een bijdrage van 1.800 euro 
te betalen aan het “Terug Naar Werk-fonds”. De termijn 
van vijftien dagen nadat de arbeidsovereenkomst werd 
beëindigd, kan namelijk niet steeds worden nageleefd 
als de werkgever een beroep doet op een mandataris 
om de voormelde verplichtingen na te leven. Het is im-
mers gebruikelijk dat deze mandataris werkt met een 
looncyclus op maandbasis gelinkt aan de loonafreke-
ning (vgl. artikel 9 en artikel 15 van de wet van 12 april 
1965 betreffende de bescherming van het loon der 
werknemers). Gelet op deze looncyclus op maandbasis 
wordt een termijn van vijfenveertig dagen voorzien om 
in voorkomend geval toe te laten dat de mandataris de 
verschillende verplichtingen voor de werkgever vervult.

Naast de door de Raad van State gemaakte opmer-
kingen over verschillende aspecten die verband houden 
met de gegevensverwerking, is het ontwerp ook aan-
gepast rekening houdend met de andere opmerkingen 
die door de Raad van State zijn geformuleerd in zijn 
voormelde advies.

données traitées sont également précisées et la finalité 
du traitement des données a été adaptée.

En outre, dans le cadre de l’échange de données, il est 
précisé que si le Fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités accorde une intervention du “Fonds Retour 
Au Travail” au titulaire, l’Institut national d’assurance 
maladie et invalidité en informe l’organisme assureur 
auquel ce titulaire est affilié ou inscrit.

En ce qui concerne l’article 10 de la loi du 5 septembre 
2001 visant à améliorer le taux d’emploi des travailleurs 
(cf. article 164 de la loi-programme du 26 décembre 
2022), il y a une prolongation du délai à respecter par 
l’employeur invoquant la force majeure, telle que visée 
à l’article 34, § 1er, de la loi du 3 juillet 1978 relative aux 
contrats de travail, pour mettre fin au contrat de travail 
d’un travailleur en incapacité de travail, afin de notifier 
à l’Institut national d’assurance maladie-invalidité un 
nombre de données et de verser une contribution de 
1.800 euros au “Fonds Retour Au Travail”. Toutefois, le 
délai de quinze jours après la fin du contrat de travail 
ne peut pas toujours être respecté si l’employeur fait 
appel à un mandataire pour remplir les obligations sus-
mentionnées. En effet, il est d’usage que ce mandataire 
travaille avec un cycle de paie sur base mensuelle lié au 
décompte de paie (cf. article 9 et article 15 de la loi du 
12 avril 1965 concernant la protection de la rémunération 
des travailleurs). Compte tenu de ce cycle de paie sur 
base mensuelle, un délai de quarante-cinq jours est 
prévu afin de permettre, le cas échéant, au mandataire 
de remplir les différentes obligations pour l’employeur.

Outre les observations formulées par le Conseil d’État 
sur divers aspects liés au traitement des données, le 
projet a également été adapté en tenant compte des 
autres observations formulées par le Conseil d’État 
dans son avis susmentionné.
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TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Afdeling 1

Toekenning van een werkhervattingspremie

Art. 2

Deze bepaling beoogt artikel 110/1 van de wet betref-
fende de verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994 
dat de toekenning van een werkhervattingspremie ten 
laste van de uitkeringsverzekering voor werknemers 
tot voorwerp heeft, met een paragraaf 2 aan te vullen. 
Deze paragraaf 2 bevat een aantal essentiële bepalin-
gen inzake de gegevensverwerking overeenkomstig de 
Verordening (EU) 2016/679 van het Europees Parlement 
en de Raad van 27 april 2016 betreffende de bescherming 
van natuurlijke personen in verband met de verwerking 
van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer 
van die gegevens en tot intrekking van Richtlijn 95/46/
EG. Het gaat dan in het bijzonder om het precieze en 
concrete doeleinde van de gegevensverwerkingen en 
de aanduiding van de verwerkingsverantwoordelijke.

Art. 3

Dit artikel bepaalt de datum van inwerkingtreding van 
deze afdeling 1, meer bepaald op 1 april 2023.

Afdeling 2

Financieringssysteem voor het inkopen van dienstverlening 
door de arbeidsongeschikt erkende gerechtigden 

waarvan de arbeidsovereenkomst werd beëindigd wegens 
overmacht om medische redenen

Art. 4

Deze bepaling beoogt artikel 110/2 van de wet betref-
fende de verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 
1994, zoals ingevoegd door artikel 163 van de program-
mawet van 26 december 2022 te wijzigen (deze bepa-
ling is echter nog niet in werking getreden – de datum 
van inwerkingtreding dient te worden bepaald door de 
Koning, bij een besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad). Opdat het financieringssysteem via de 
tussenkomst van een “Terug Naar Werk-fonds” verder 
kan worden geïmplementeerd, past het om een aantal 
aanpassingen aan te brengen.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Section 1re 

Octroi d’une prime de reprise du travail

Art. 2

Cette disposition complète l’article 110/1 de la loi 
relative à l’assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994 ayant pour 
objet l’octroi d’une prime de reprise du travail à charge 
de l’assurance indemnités des travailleurs salariés, par 
un paragraphe 2. Ce paragraphe 2 contient un nombre 
de dispositions essentielles concernant le traitement de 
données conformément au règlement (UE) 2016/679 
du Parlement européen et du Conseil du 27 avril 2016 
relatif à la protection des personnes physiques à l’égard 
du traitement des données à caractère personnel et 
à la libre circulation de ces données, et abrogeant la 
directive 95/46/CE. Il s’agit notamment de la finalité 
précise et concrète des traitements de données et de 
la désignation du responsable du traitement.

Art. 3

Cet article fixe la date d’entrée vigueur de la section 1re 
au 1er avril 2023.

Section 2

Système de financement pour l’achat de services par  
des titulaires reconnus en incapacité de travail dont  

le contrat de travail a pris fin pour force majeure médicale

Art. 4

Cette disposition modifie l’article 110/2 de la loi rela-
tive à l’assurance obligatoire soins de santé et indem-
nités, coordonnée le 14 juillet 1994 tel qu’inséré par 
l’article 163 de la loi-programme du 26 décembre 2022 
(cette disposition n’est toutefois pas encore entrée en 
vigueur – la date d’entrée en vigueur doit être fixée par 
le Roi, par arrêté délibéré en Conseil des ministres). Afin 
de pouvoir poursuivre la mise en œuvre du système de 
financement par l’intermédiaire d’une intervention du 
“Fonds Retour Au Travail”, il convient en effet d’apporter 
quelques ajustements.
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Het gaat meer concreet om verfijningen van de al be-
paalde delegaties aan de Koning en de toevoeging van 
aantal essentiële bepalingen inzake de gegevensverwer-
king overeenkomstig de Verordening (EU) 2016/679 van 
het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 
betreffende de bescherming van natuurlijke personen 
in verband met de verwerking van persoonsgegevens 
en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot 
intrekking van Richtlijn 95/46/EG. Het gaat dan in het 
bijzonder om de categorieën van verwerkte gegevens, 
de categorieën van personen waarop de gegevensver-
werkingen betrekking hebben, het precieze en concrete 
doeleinde van de gegevensverwerkingen, de aanduiding 
van de verwerkingsverantwoordelijke, de personen die 
toegang hebben tot deze gegevens en de maximale 
bewaartermijn van de geregistreerde gegevens.

Art. 5

Deze bepaling beoogt een wijziging van artikel 10, 
§ 1, eerste lid van de wet van 5 september 2001 tot 
de verbetering van de werkgelegenheidsgraad van 
de werknemers zoals hersteld door artikel 164 van de 
programmawet van 26 december 2022 (deze bepaling 
is echter nog niet in werking getreden – de datum van 
inwerkingtreding dient te worden bepaald door de Koning, 
bij een besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad).

Deze wijziging bepaalt een verlenging van de termijn 
die de werkgever, die zich beroept op overmacht, als 
bedoeld in artikel 34, § 1, van de wet van 3 juli 1978 
betreffende de arbeidsovereenkomsten om de arbeids-
overeenkomst van een arbeidsongeschikte werknemer 
te beëindigen, moet naleven om het Rijksinstituut voor 
ziekte- en invaliditeitsverzekering in kennis te stellen van 
een aantal gegevens en een bijdrage van 1.800 euro te 
betalen aan het “Terug Naar Werk-fonds”. Deze termijn 
zal 45 dagen na het einde van de arbeidsovereenkomst 
in plaats van 15 dagen bedragen.

Art. 6

Dit artikel wijzigt artikel 168 van de programmawet 
van 26 december 2022 in die zin dat de bepalingen 
van hoofdstuk 6 van titel 8 van de programmawet van 
26 december 2022 in werking treden op 1 april 2024 
indien de Koning geen vroegere datum van inwerking-
treding bepaalt.

Art. 7

Dit artikel bepaalt de inwerkingtreding van de bepa-
lingen van deze afdeling 2. Gelet op de delegatie aan 

Plus concrètement, il s’agit d’affinements des déléga-
tions au Roi déjà prévues et de l’ajout des dispositions 
essentielles concernant le traitement de données confor-
mément au règlement (UE) 2016/679 du Parlement euro-
péen et du Conseil du 27 avril 2016 relatif à la protection 
des personnes physiques à l’égard du traitement des 
données à caractère personnel et à la libre circulation 
de ces données, et abrogeant la directive 95/46/CE. Il 
s’agit notamment des catégories de données traitées, 
des catégories de personnes concernées par les traite-
ments de données, de la finalité précise et concrète des 
traitements de données, de la désignation du responsable 
du traitement des données, des personnes ayant accès 
aux données et de la durée de conservation maximale 
des données enregistrées.

Art. 5

Cette disposition vise à modifier l’article 10, § 1er, 
alinéa 1er, de la loi du 5 septembre 2001 visant à amé-
liorer le taux d’emploi des travailleurs tel que rétabli par 
l’article 164 de la loi-programme du 26 décembre 2022 
(cette disposition n’est toutefois pas encore entrée en 
vigueur – la date d’entrée en vigueur à fixer par le Roi, 
par arrêté délibéré en Conseil des ministres).

Cette modification prévoit une prolongation du délai 
à respecter par l’employeur invoquant la force majeure, 
telle que visée à l’article 34, § 1er, de la loi du 3 juillet 
1978 relative aux contrats de travail, pour mettre fin 
au contrat de travail d’un travailleur en incapacité de 
travail, afin de notifier à l’Institut national d’assurance 
maladie-invalidité un nombre de données et de verser 
une contribution de 1.800 euros au “Fonds Retour Au 
Travail”. Ce délai passera à 45 jours après la fin du 
contrat de travail au lieu de 15 jours.

Art. 6

Cet article modifie l’article 168 de la loi-programme du 
26 décembre 2022 en ce sens que les dispositions du 
chapitre 6 du titre 8 de la loi-programme du 26 décembre 
2022 entreront en vigueur le 1er avril 2024, si le Roi ne 
prévoit pas une date d’entrée en vigueur plus tôt.

Art. 7

Cet article prévoit l’entrée en vigueur des dispositions 
de la section 2. Etant donné la délégation faite au Roi 
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de Koning om een aantal bepalingen uit te werken die 
noodzakelijk zijn om deze maatregel inzake het financie-
ringssysteem voor het inkopen van dienstverlening via 
het “Terug Naar Werk-fonds” in werking te laten treden, 
zullen de bepalingen van deze afdeling in werking treden 
op een door de Koning te bepalen datum en uiterlijk op 
1 april 2024.

HOOFDSTUK 3

Doelgroepvermindering voor de eerste 
aanwervingen

Dit hoofdstuk strekt ertoe artikelen 336 en 342 van 
het Hoofdstuk 7 van Titel IV van de programmawet van 
24 december 2002 (I) betreffende de harmonisering en 
vereenvoudiging van de regelingen inzake verminderin-
gen van de sociale zekerheidsbijdragen aan te passen 
teneinde het bedrag van de doelgroepvermindering die 
een werkgever kan genieten voor de indienstneming van 
een eerste werknemer, aan te passen.

Daarnaast worden de doelgroepverminderingen die 
een werkgever kan genieten voor de indienstneming 
van een vierde, vijfde en/of zesde werknemer, voor de 
toekomst opgeheven.

Tezelfdertijd wordt een overgangsbepaling ingevoegd 
teneinde de rechten op de verminderingen die voor de 
vierde, vijfde en/of zesde werknemers reeds zijn geopend, 
verder te garanderen.

Art. 8

Dit artikel voegt in artikel 336, § 1, van voornoemde 
programmawet van 24 december 2002 een nieuw bedrag 
G20 toe dat gelijk is aan 3.100 euro.

Dit bedrag wordt toegevoegd omdat vanaf 1 januari 
2024, het bedrag van de vermindering voor de eerste 
aanwerving vastgelegd wordt op 3.100 euro per kwartaal.

Art. 9

Dit artikel beperkt de doelgroepvermindering eerste 
aanwervingen tot maximaal drie werknemers in plaats 
van zes.

Art. 10

Deze bepaling voorziet in een wettelijke basis die 
toelaat dat bij koninklijk besluit een overgangsregeling 

d’élaborer certaines dispositions nécessaires à l’entrée 
en vigueur de cette mesure concernant le système de 
financement pour l’achat de services par l’intermédiaire 
du “Fonds Retour Au Travail”, les dispositions de la 
présente section entreront en vigueur à une date à 
déterminer par le Roi et au plus tard le 1er avril 2024.

CHAPITRE 3

Réduction groupe-cible pour les premiers 
engagements

Ce chapitre vise à modifier les articles 336 et 342 du 
Chapitre 7 du Titre IV de la loi-programme du 24 dé-
cembre 2002 (I) relatif à l’harmonisation et à la simpli-
fication des régimes de réductions de cotisations de 
sécurité sociale afin d’adapter le montant de la réduction 
groupe-cible dont un employeur peut bénéficier pour 
l’engagement d’un premier travailleur.

Par ailleurs, les réductions groupe-cible dont peut 
bénéficier un employeur pour l’engagement d’un qua-
trième, d’un cinquième et/ou d’un sixième travailleur 
seront dans le futur supprimées.

En parallèle, est insérée une disposition transitoire 
visant à davantage garantir les droits aux réductions 
déjà ouverts pour le quatrième, le cinquième et/ou le 
sixième travailleur.

Art. 8

Cet article ajoute dans l’article 336, § 1er, de la loi-
programme du 24 décembre 2002 susmentionnée un 
nouveau montant G20 égal à 3.100 euros.

Ce montant est ajouté car à partir du 1er janvier 2024, 
le montant de la réduction pour le premier engagement 
sera fixé à 3.100 euros par trimestre.

Art. 9

Cet article limite la réduction groupe-cible “premiers 
engagements” à un maximum de trois travailleurs au 
lieu de six.

Art. 10

Cette disposition fournit une base légale permettant 
de prévoir, par arrêté royal, des dispositions transitoires 
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wordt opgenomen voor de lopende verminderingen voor 
de vierde, vijfde en zesde werknemer.

Het is immers de bedoel ing dat de RSZ-
doelgroepverminderingen voor de aanwervingen van 
een vierde, vijfde en zesde werknemer enkel naar de 
toekomst worden opgeheven. De doelgroepverminderin-
gen die voor 1 januari 2024 zijn aangevat zullen kunnen 
verder lopen voor de voorziene resterende duurtijd van 
de vermindering en dit volgens de regels en verminde-
ringsbedragen zoals die golden op 31 december 2023.

Art. 11

Deze bepaling regelt de inwerkingtreding van dit 
hoofdstuk.

HOOFDSTUK 4

Financiering van de sociale zekerheid – 
Alternatieve financiering – Werknemers 2024

Dit hoofdstuk betreft de alternatieve financiering van 
het globaal beheer van de sociale zekerheid van de 
werknemers vanaf 2024.

Vanaf 2024 wordt de kost van de structurele verhogin-
gen van de bijdragenverminderingen 2023 toegevoegd 
aan de alternatieve financiering van het globaal beheer 
van de sociale zekerheid van de werknemers.

Vanaf het jaar 2024 is de kost van deze structurele 
verminderingen 54 miljoen euro. Het gaat om de verho-
gingen voor de maatwerkbedrijven en voor de werkbonus.

De bedragen van de alternatieve financiering worden 
bijgevolg verhoogd met 54 miljoen euro, zoals door de 
regering beslist in het kader van de begrotingsopmaak 
2024.

Art. 12

Dit artikel heeft tot doel de kost van de structurele 
verhogingen van de bijdragenverminderingen 2023, 
namelijk 54 miljoen euro, vanaf 2024 op te nemen in 
de percentages van de alternatieve financiering van het 
stelsel voor werknemers.

pour les réductions en cours pour le quatrième, le cin-
quième et le sixième travailleur.

En effet, les réductions groupe-cible de l’ONSS pour 
l’engagement d’un quatrième, d’un cinquième et d’un 
sixième travailleur ne sont supprimées que pour l’avenir. 
Les réductions pour groupe-cible ayant débuté avant 
le 1er janvier 2024 pourront se poursuivre pendant la 
durée restante prévue de la réduction et ce, selon les 
règles et les montants de réduction tels qu’ils étaient 
d’application au 31 décembre 2023.

Art. 11

Cette disposition règle l’entrée en vigueur de ce 
chapitre.

CHAPITRE 4

Financement de la sécurité sociale – Financement 
alternatif – Travailleurs salariés 2024

Ce chapitre concerne le financement alternatif de 
la gestion globale de la sécurité sociale des salariés à 
partir de 2024.

À partir de 2024, le coût des augmentations structu-
relles des réductions de cotisations de 2023 sera ajouté 
au financement alternatif de la gestion globale de la 
sécurité sociale des salariés.

À partir de l’année 2024, le coût de ces réductions 
structurelles s’élève à 54 millions d’euros. Il s’agit des 
augmentations pour les entreprises de travail adapté et 
pour le bonus à l’emploi.

Par conséquent, les montants du financement alternatif 
sont augmentés de 54 millions d’euros, tel que décidé 
par le gouvernement dans le cadre de la préparation 
du budget 2024.

Art. 12

Cet article vise à incorporer le coût des augmentations 
structurelles des réductions de cotisations de 2023, à 
savoir 54 millions d’euros, dans les pourcentages du 
financement alternatif du régime des travailleurs salariés 
à partir de 2024.
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Art. 13

Dit artikel legt de datum van inwerkingtreding van 
het artikel 12 vast.

HOOFDSTUK 5

Financiering van de sociale zekerheid – 
Alternatieve financiering – Zelfstandigen 2024

Dit hoofdstuk betreft de alternatieve financiering van 
het globaal beheer voor het stelsel voor zelfstandigen 
vanaf 2024.

Vanaf 2024 wordt de kost van 15,249 miljoen euro van 
de maatregelen ter bevordering van het ondernemerschap 
als zelfstandige (ondersteuning van ondernemerschap 
bij mensen met een handicap, primostarter na arbeids-
ongeschiktheid, overbruggingsrecht), opgenomen in de 
begrotingsnotificaties van 18 oktober 2022, toegevoegd 
aan de alternatieve financiering van het globaal beheer 
voor het stelsel voor zelfstandigen.

De bedragen van de alternatieve financiering worden 
bijgevolg verhoogd met 15,249 miljoen euro, zoals door 
de regering beslist in het kader van de begrotingsop-
maak 2024.

Art. 14

Dit artikel heeft tot doel de kost van de maatregelen ter 
bevordering van het ondernemerschap als zelfstandige, 
namelijk 15,249 miljoen euro, vanaf 2024 op te nemen 
in de percentages van de alternatieve financiering van 
het stelsel van de zelfstandigen.

Art. 15

Dit artikel legt de datum van inwerkingtreding van 
het artikel 14 vast.

De minister van Werk,

Pierre-Yves Dermagne

De minister van Zelfstandigen,

David Clarinval

De minister van Sociale zaken,

Frank Vandenbroucke

Art. 13

Cet article fixe la date d’entrée en vigueur de l’article 12.

CHAPITRE 5

Financement de la sécurité sociale – Financement 
alternatif – Travailleurs indépendants 2024

Ce chapitre concerne le financement alternatif de la 
gestion globale du régime des travailleurs indépendants 
à partir de 2024.

À partir de 2024, le coût de 15,249 millions d’euros 
des mesures visant à promouvoir l’esprit d’entreprise en 
tant qu’indépendant (soutien de l’esprit d’entreprise chez 
les personnes en situation de handicap, primo-starter 
après une incapacité de travail, droit passerelle), repris 
dans les notifications budgétaires du 18 octobre 2022, 
s’ajoutera au financement alternatif de la gestion globale 
de la sécurité sociale des travailleurs indépendants.

Par conséquent, les montants du financement alter-
natif sont augmentés de 15,249 millions d’euros, tel 
que décidé par le gouvernement dans le cadre de la 
préparation du budget 2024.

Art. 14

Cet article vise à incorporer le coût des mesures 
permettant de promouvoir l’esprit d’entreprise en tant 
qu’indépendant, à savoir 15,249 millions d’euros, dans 
les pourcentages du financement alternatif du régime 
des travailleurs indépendants à partir de 2024.

Art. 15

Cet article fixe la date d’entrée en vigueur de l’article 14.

Le ministre du Travail,

Pierre-Yves Dermagne

Le ministre des Indépendants,

David Clarinval

Le ministre des Affaires sociales,

Frank Vandenbroucke
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VOORONTWERP VAN WET

Onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende diverse bepalingen 
inzake sociale zaken

 
Hoofdstuk 1 – Algemene bepaling

Artikel 1.

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in arti-
kel 74 van de Grondwet.

Hoofdstuk 2 – Uitkeringsverzekering voor 
werknemers

Afdeling 1 - Toekenning van een werkhervattingspremie

Art. 2.

Artikel 110/1 van de wet betreffende de verplichte verzeke-
ring voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoör-
dineerd op 14 juli 1994, ingevoegd bij de programmawet van 
26 december 2022, waarvan de bestaande tekst paragraaf 1 
zal worden, wordt aangevuld met een paragraaf 2, luidende:

“§ 2. De aanvraag tot toekenning van de werkhervattings-
premie overeenkomstig paragraaf 1 bevat, naargelang het 
geval, de volgende categorieën van gegevens die worden 
verzonden naar de instelling bevoegd voor de betaling van 
deze werkhervattingspremie vastgesteld overeenkomstig 
paragraaf 1:

1° de identificatiegegevens van de werkgever:

a) de precieze naam of de precieze identiteit van de werk-
gever, het identificatienummer van de Kruispuntbank van 
ondernemingen, bedoeld in artikel III.17 van het Wetboek van 
economisch recht of het inschrijvingsnummer bij de Rijksdienst 
voor Sociale Zekerheid, bedoeld in artikel 33, § 1, van het 
koninklijk besluit van 28 november 1969 tot uitvoering van 
de wet van 27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet van 
28 december 1944 betreffende de maatschappelijke zeker-
heid der arbeiders;

b) andere gegevens die toelaten om de werkgever met 
zekerheid te identificeren, zoals het precieze adres van zijn 
maatschappelijke zetel of vestigingszetel, op voorwaarde 
dat aan die werkgever geen identificatienummer van de 
Kruispuntbank van Ondernemingen en geen inschrijvingsnum-
mer bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid is toegekend.

2° de contactgegevens van de werkgever of zijn aange-
stelde of lasthebber;

3° de identiteitsgegevens van de werknemer:

AVANT-PROJET DE LOI

Soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant des dispositions diverses 
en matière sociale

 
Chapitre 1er – Disposition générale

Article 1er.

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

Chapitre 2 – Assurance indemnités des travailleurs 
salariés

Section 1re - Octroi d’une prime de reprise du travail

Art. 2.

L’article 110/1 de la loi relative à l’assurance obligatoire 
soins de santé et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994, 
inséré par la loi-programme du 26 décembre 2022, dont le 
texte actuel formera le paragraphe 1er, est complété par un 
paragraphe 2 rédigé comme suit:

“§ 2. La demande d’octroi de la prime de reprise du travail 
conformément au paragraphe 1er comprend, selon le cas, 
les catégories de données suivantes qui sont transmises à 
l’organisme compétent pour le paiement de cette prime de 
reprise du travail, déterminé conformément au paragraphe 1er:

1° les données d’identification de l’employeur:

a) la dénomination précise ou l’identité précise de l’em-
ployeur, le numéro d’identification à la Banque carrefour des 
entreprises, visé à l’article III.17 du Code de droit économique 
ou le numéro d’inscription à l’Office national de sécurité sociale, 
visé à l’article 33, § 1er, de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 
portant exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant l’arrêté-
loi du 28 décembre 1944 relative à la sécurité sociale des 
travailleurs;

b) d’autres données permettant d’identifier avec certitude 
l’employeur, telle que l’adresse précise de son siège social 
ou de son siège d’exploitation, à condition qu’aucun numéro 
d’identification de la Banque carrefour des entreprises et 
qu’aucun numéro d’inscription à l’Office national de la sécurité 
sociale ne soit attribué à cet employeur.

2° les coordonnées de contact de l’employeur ou de son 
préposé ou mandataire;

3° les données d’identité du travailleur:
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a) de naam, de voornaam en het identificatienummer, be-
doeld in artikel 8 van de wet van 15 januari 1990 houdende 
oprichting en organisatie van een Kruispuntbank van de 
sociale zekerheid;

b) andere gegevens die toelaten om de werknemer met 
zekerheid te identificeren, zoals het adres van zijn hoofdver-
blijfplaats, voor zover het voormelde identificatienummer niet 
beschikbaar is.

4° de gegevens over de aard van de arbeidsrelatie;

5° het bankrekeningnummer van de werkgever die de 
werkhervattingspremie wenst te genieten.

De instelling bevoegd voor de betaling van de werkher-
vattingspremie vastgesteld overeenkomstig paragraaf 1 is 
verantwoordelijk voor de verwerking van de gegevens zoals 
bepaald in het eerste lid.

De verwerking van deze gegevens heeft tot doel aan de 
betrokken werkgever een werkhervattingspremie toe te ken-
nen overeenkomstig de voorwaarden bepaald in paragraaf 1.

Deze gegevens worden niet langer bewaard dan noodzakelijk 
voor de verwezenlijking van het doel van de verwerking ervan, 
met een maximale bewaartermijn van drie jaar te rekenen 
vanaf 1 januari van het jaar volgend op de afsluiting van het 
arbeidsongeschiktheidsdossier in de verzekeringsinstelling.”.

Art. 3.

Deze afdeling heeft uitwerking met ingang van 1 april 2023.

Afdeling 2 - Financieringssysteem voor het inkopen 
van dienstverlening door de arbeidsongeschikt erkende 
gerechtigden waarvan de arbeidsovereenkomst werd 
beëindigd wegens overmacht om medische redenen

Art. 4.

In artikel 110/2, § 2 van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
programmawet van 26 december 2022, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “waaraan deze 
erkende dienstverleners moeten voldoen” vervangen door de 
woorden “waaraan deze dienstverleners moeten voldoen opdat 
ze door de leidend ambtenaar van de Dienst voor uitkeringen 
kunnen worden erkend”;

2° in het tweede lid worden de woorden “na te leven aan-
vraag- en betalingsvoorwaarden” vervangen door de woorden 
“na te leven aanvraagvoorwaarden en de door de erkende 
dienstverleners bedoeld in het eerste lid na te leven voor-
waarden om de betaling te kunnen ontvangen”;

3° het wordt aangevuld met twee leden, luidende:

a) le nom, le prénom et le numéro d’identification, visé à 
l’article 8 de la loi du 15 janvier 1990 relative à l’institution et à 
l’organisation d’une Banque-carrefour de la sécurité sociale;

b) d’autres données permettant d’identifier avec certitude 
le travailleur, telle que l’adresse de sa résidence principale, 
pour autant que le numéro d’identification précité ne soit pas 
disponible.

4° les données concernant la nature de la relation de travail;

5° le numéro de compte bancaire de l’employeur souhaitant 
bénéficier de la prime de reprise du travail.

L’organisme compétent pour le paiement de la prime de 
reprise du travail déterminé conformément au paragraphe 1er 

est responsable pour le traitement des données telles que 
prévues à l’alinéa 1er.

La finalité du traitement de ces données est l’octroi d’une 
prime de reprise du travail à l’employeur concerné conformé-
ment aux conditions prévues au paragraphe 1er.

Ces données sont conservées pendant la durée nécessaire 
à la réalisation de la finalité de leur traitement, avec une durée 
de conservation maximale de trois années à compter du 1er 
janvier de l’année suivant la clôture du dossier d’incapacité 
de travail chez l’organisme assureur.”.

Art. 3.

Cette section produit ses effets le 1er avril 2023.

Section 2 - Système de financement pour l’achat de 
services par des titulaires reconnus en incapacité de tra-
vail dont le contrat de travail a pris fin pour force majeure 
médicale

Art. 4.

Dans l’article 110/2, § 2, de la même loi, inséré par la loi-
programme du 26 décembre 2022, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er, les mots “auxquels ces prestataires 
de services agréés doivent répondre” sont remplacés par les 
mots “auxquels ces prestataires de services doivent répondre 
afin qu’ils puissent être agréés par le fonctionnaire dirigeant 
du Service des indemnités”;

2° dans l’alinéa 2, les mots “les modalités de paiement” 
sont remplacés par les mots “les modalités à respecter par 
les prestataires de services agréés visés à l’alinéa 1er afin de 
pouvoir recevoir le paiement”;

3° il est complété par deux alinéas, rédigés comme suit:
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“Het Rijksinstituut voor ziekte- en invaliditeitsverzekering 
is verantwoordelijk voor de door hem uitgevoerde verwerking 
van persoonsgegevens in het kader van de overeenkomstig 
deze paragraaf toevertrouwde opdracht.

De gegevens worden niet langer bewaard dan noodzakelijk 
voor de verwezenlijking van het doel van de verwerking ervan, 
met een maximale bewaartermijn van drie jaar te rekenen 
vanaf 1 januari van het jaar volgend op de afsluiting van het 
arbeidsongeschiktheidsdossier.”.

Art. 5.

In artikel 10, § 1, eerste lid, van de wet van 5 september 
2001 tot de verbetering van de werkgelegenheidsgraad van 
de werknemers, hersteld door de programmawet van 26 de-
cember 2022, worden de woorden “vijftien kalenderdagen” 
vervangen door de woorden “45 kalenderdagen”.

Art. 6.

De Koning bepaalt, bij een besluit vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad, de datum van inwerkingtreding van de 
artikelen 4 en 5.

Hoofdstuk 3 – Doelgroepvermindering voor  
de eerste aanwervingen

Art. 7.

Artikel 336, § 1, van de programmawet (I) van 24 december 
2002, zoals vervangen bij de wet van 27 december 2021, 
wordt aangevuld met een lid, luidende:

“G20 is gelijk aan 3.100 euro.”.

Art. 8.

In artikel 342, eerste lid van dezelfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 26 december 2015, wordt het woord “zes” vervangen 
door het woord “drie”.

Art. 9.

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad overlegd besluit, 
de overgangsregeling die geldt voor de toepassing van de 
doelgroepverminderingen voor de aanwervingen van een 
vierde, vijfde en zesde werknemer die in toepassing van 
artikel 342 van de Programmawet(I) van 24 december 2002, 
zijn aangevat voor de datum van inwerking van dit hoofdstuk.

Art. 10.

Dit hoofdstuk treedt in werking op 1 januari 2024.

“L’Institut national d’assurance maladie-invalidité est res-
ponsable du traitement des données à caractère personnel 
qu’il effectue dans le cadre de la mission qui est confiée 
conformément au présent paragraphe.

Les données sont conservées pendant la durée nécessaire 
à la réalisation de la finalité de leur traitement, avec une durée 
de conservation maximale de trois années à compter du 1er 
janvier de l’année suivant la clôture du dossier d’incapacité 
de travail.”.

Art. 5.

Dans l’article 10, § 1er, alinéa 1er, de la loi du 5 septembre 
2001 visant à améliorer le taux d’emploi des travailleurs, rétabli 
par la loi-programme du 26 décembre 2022, les mots “15 jours 
calendrier” sont remplacés par les mots “45 jours calendrier”.

Art. 6.

Le Roi fixe, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, 
la date d’entrée en vigueur des articles 4 et 5.

Chapitre 3 – Réduction groupe-cible pour  
les premiers engagements

Art. 7.

L’article 336, § 1er, de la loi-programme (I) du 24 décembre 
2002, modifié en dernier lieu par la loi du 27 décembre 2021, 
est complété par un alinéa, rédigé comme suit:

“G20 est égal à 3.100 euros.”.

Art. 8.

Dans l’article 342, alinéa 1er de la même loi, modifié par 
la loi du 26 décembre 2015, le mot “six” est remplacé par le 
mot “trois”.

Art. 9.

Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des mi-
nistres, les règles transitoires applicables aux réductions 
groupe-cible pour l’engagement d’un quatrième, d’un cinquième 
et d’un sixième travailleur qui, en application de l’article 342 
de la loi-programme(I) du 24 décembre 2002, a commencé à 
travailler avant la date d’entrée en vigueur du présent chapitre.

Art. 10.

Le présent chapitre entre en vigueur le 1er janvier 2024.
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Hoofdstuk 4 – Financiering van de sociale zekerheid 
- Alternatieve financiering – werknemers 2024

Art. 11.

Artikel 6 van de wet van 18 april 2017 houdende hervor-
ming van de financiering van de sociale zekerheid, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 20 november 2022 wordt aangevuld 
met een paragraaf 5, luidende:

“§ 5. Vanaf 2024 worden de percentages in dit artikel zodanig 
vastgesteld dat de bedragen van de alternatieve financieringen 
bedoeld in artikelen 2, § 1 en 3, § 1, een bijkomend bedrag 
van 54 miljoen euro omvatten, zijnde het bedrag van de kost 
van de structurele verhogingen van de bijdragenverminde-
ringen 2023.”.

Art. 12.

Het artikel 11 treedt in werking op 1 januari 2024.

Hoofdstuk 5 – Financiering van de sociale zekerheid 
- Alternatieve financiering – Zelfstandigen 2024

Art. 13.

Artikel 13 van de wet van 18 april 2017 houdende hervorming 
van de financiering van de sociale zekerheid, gewijzigd bij de 
wet van 12 juli 2022 wordt aangevuld met een paragraaf 5, 
luidende:

“§ 5. Vanaf 2024 worden de percentages in dit artikel zodanig 
vastgesteld dat de bedragen van de alternatieve financierin-
gen bedoeld in de artikelen 9, § 1 en 10, § 1, een bijkomend 
bedrag van 15,249 miljoen euro omvatten, dat overeenkomt 
met de bedragen van de maatregelen ter bevordering van het 
ondernemerschap als zelfstandige.”.

Art. 14.

Het artikel 13 treedt in werking op 1 januari 2024.

Chapitre 4 – Financement de la sécurité sociale –
Financement alternatif – travailleurs salariés 2024

Art. 11.

L’article 6 de la loi du 18 avril 2017 portant réforme du finan-
cement de la sécurité sociale, modifié en dernier lieu par la 
loi du 20 novembre 2022, est complété par un paragraphe 5, 
rédigé comme suit:

“§ 5. A partir de 2024, les pourcentages du présent article 
sont fixés de telle sorte que les montants des financements 
alternatifs visés aux articles 2, § 1er et 3, § 1er, comprennent 
un montant supplémentaire de 54 millions euros, correspon-
dant au montant du coût des augmentations structurelles des 
réductions de cotisations de 2023.”.

Art. 12.

L’article 11 entre en vigueur le 1er janvier 2024.

Chapitre 5 – Financement de la sécurité sociale - 
Financement alternatif – Travailleurs indépendants 2024

Art. 13.

L’article 13 de la loi du 18 avril 2017 portant réforme du 
financement de la sécurité sociale, modifié par la loi du 12 juillet 
2022, est complété par un paragraphe 5, rédigé comme suit:

“§ 5. A partir de 2024, les pourcentages du présent article 
sont fixés de telle manière que les montants des financements 
alternatifs visés aux articles 9, § 1er et 10, § 1er, comprennent 
un montant supplémentaire de 15,249 millions euros, corres-
pondant aux montants des mesures permettant de promouvoir 
l’esprit d’entreprise en tant qu’indépendant.”.

Art. 14.

L’article 13 entre en vigueur le 1er janvier 2024.
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Franck VANDENBROUCKE, Ministre des Affaires sociales 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Cis CAES – cis.caes@vandenbroucke.fed.be – 02/206.95.51 

Administration compétente SPF Sécurité sociale 

Contact administration (nom, email, tél.) Sylvie DAMIEN : sylvie.damien@minsoc.fed.be – 02/528.64.15 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Avant-projet de loi portant des dispositions diverses en matière sociale – 
Chapitre 2 – Assurance indemnités des travailleurs salariés 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Une première section concerne l’octroi d’une prime de reprise du travail. Par 
l'insertion d'un article 110/1 dans la loi coordonnée du 14 juillet 1994 par la loi-
programme du 26 décembre 2022, il est prévu que le Roi détermine, par un 
arrêté délibéré en Conseil des ministres, les conditions dans lesquelles une prime 
de reprise du travail de 1.000 euros est accordée à l'employeur auprès duquel un 
titulaire, se trouvant dans la période d'invalidité, reprend une activité autorisée 
par le médecin-conseil. Cette délégation au Roi octroyée par le législateur a pour 
objet à la fois les conditions d'octroi et les conditions de demande et de 
paiement.Dans le cadre du traitement des données à caractère personnel 
déterminé dans le RGPD suite à la demande d’octroi de la prime de reprise du 
travail, il est prévu de reprendre dans la disposition légale elle-même la finalité 
précise des traitements de données et la désignation du responsable du 
traitement, ainsi que les catégories de données traitées qui sont pertinentes et la 
durée maximale de conservation des données enregistrées. Une seconde section 
concerne le système de financement pour l'achat de services par des titulaires 
reconnus en incapacité de travail dont le contrat de travail a pris fin pour force 
majeure médicale.  Afin de pouvoir poursuivre la mise en œuvre de ce système 
de financement, il convient d'apporter quelques ajustements au cadre juridique 
établi par la loi-programme du 26 décembre 2022. 

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Avis du Comité de gestion de l’assurance indemnités des travailleurs salariés de 
l’INAMI : 26 avril 2023                                                                                                             
Avis de l’Inspecteur des Finances : 18 avril 2023                                                                                                                                     
Accord de la Secrétaire d’Etat au Budget : 27 avril 2023 
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Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

experts internes à l’administration 

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

10 mai 2023   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Le projet vise à préciser une communication de données dans le respect du RGPD. 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

        

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  / 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  / 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  / 



3495/001DOC 5520

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Formulaire AIR - v2 – oct. 2014 

 
  4 / 7 

Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Ce projet concerne tout employeur qui demande l’octroi d’une prime de reprise du travail.  

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 
  Pas d’impact négatif 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  / 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  / 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  / 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. _ _ réglementation en projet** 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  / 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 / 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Frank VANDENBROUCKE, Minister van Sociale zaken 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Cis CAES – cis.caes@vandenbroucke.fed.be – 02/206.95.51 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Sylvie Damien : sylvie.damien@minsoc.fed.be – 02/528.64.15 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet houdende diverse bepalingen inzake sociale 
zaken 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Een eerste afdeling betreft de toekenning van een 
werkhervattingspremie. Via de invoeging van een artikel 110/1 in de 
gecoördineerde wet van 14 juli 1994 door deprogrammawet van 26 
december 2022, wordt voorzien dat de Koning, bij een besluit 
vastgesteldna overleg in de Ministerraad, de voorwaarden bepaalt 
waaronder een werkhervattingspremievan 1.000 euro wordt 
toegekend aan de werkgever waarbij een gerechtigde die zich in het 
tijdvakvan invaliditeit bevindt, een door de adviserend arts 
toegelaten arbeid hervat. Deze door dewetgever aan de Koning 
toegekende delegatie heeft zowel de toekenningsvoorwaarden als 
deaanvraag- en betalingsvoorwaarden tot voorwerp.In het kader 
van de verwerking van de persoonsgegevens zoals bepaald in de 
Algemene, Verordening Gegevensbescherming naar aanleiding van 
de aanvraag tot toekenning van dewerkhervattingspremie wordt 
voorzien om in de wettelijke bepaling zelf het precieze doeleindevan 
de gegevensverwerking en de aanduiding van de 
verwerkingsverantwoordelijke, evenals decategorieën van 
verwerkte gegevens die ter zake dienend zijn en de maximale 
bewaartermijn vande geregistreerde gegevens uitdrukkelijk op te 
nemen.Een tweede afdeling betreft het financieringssysteem voor 
het inkopen van dienstverlening door de arbeidsongeschikt erkende 
gerechtigden waarvan de arbeidsovereenkomst werd beëindigd 
wegens overmacht om medische redenen. Opdat dit 
financieringssysteem verder kan worden geïmplementeerd, past het 
om een aantalaanpassingen aan te brengen aan het wettelijke kader 
dat door de programmawet van 26 december 2022 wordt bepaald. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 
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Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Advies van het Beheerscomité van de uitkeringsverzekering voor 
werknemers van de Dienst voor uitkeringen van het RIZIV: 26 april 
2023                                                                                                         
Advies van de Inspecteur van Financiën :  18 april 2023                                                                          
Akkoord van de Staatssecretaris voor Begroting: 27 april 2023   

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

experten binnen de bevoegde administratie 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

10 mei 2023   



3495/001DOC 5526

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

RIA formulier - v2 - oct. 2014 

 
  3 / 7 

Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 
Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 Het ontwerp heeft tot doel een mededeling van gegevens in overeenstemming met de AVG te specificeren.  

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

        

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  / 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  / 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  / 
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Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Dit ontwerp betreft de werkgever die de toekenning van een werkhervattingspremie aanvraagt. 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 

N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 
  Geen negatieve impact 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  / 

 4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  / 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  / 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  De voorgestelde maatregelen omvatten geen nieuwe of bijkomende administratieve lasten 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 / 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Frank Vandenbroucke, Ministre des Affaires sociales 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Tom Parys, tom.parys@vandenbroucke.fed.be 

Administration compétente SPF Sécurité sociale 

Contact administration (nom, email, tél.) Nora Bougata 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Projet de loi portant des dispositions diverses en matière sociale - Chapitre 3  - 
Réduction groupe-cible pour les premiers engagements. 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

La mesure vise à modifier le montant de la réduction groupe cible dont un 
employeur peut bénéficier pour l'engagement d'un premier travailleur. En outre, 
les réductions groupe cible dont peut bénéficier un employeur qui engage un 
quatrième, cinquième et/ou sixième travailleur seront supprimées. Enfin, une 
disposition transitoire est insérée pour garantir davantage les droits aux 
réductions déjà ouvertes pour les quatrième, cinquième et/ou sixième 
travailleurs. 

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

IF, Budget, CG ONSS 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

Note relative à l’impact budgétaire réalisée par l’ONSS du 12 avril 2023  

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

10 mai 2023   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Bien que la réduction premier engagement vise à modifier le montant de la réduction, l’impact de la 
mesure reste positive. En outre, les droitx aux réductions déjà ouvertes pour les 4, 5, 6ième travailleurs 
sont garantis. 

 

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Concerne toutes les PME  

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _ _ 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  _ _ 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

_ _  

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Toutes les PME de quelque secteur que ce soit qui sont ou ont l’intention de devenir employeur 

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 
        

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. _ _ réglementation en projet** 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Frank Vandenbroucke, Minister van Sociale Zaken 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Tom Parys, tom.parys@vandenbroucke.fed.be 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Nora Bougata 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Wetsontwerp houdende diverse bepalingen inzake sociale zaken - 
Hoofdstuk 3 - Doelgroepvermindering voor de eerste aanwervingen. 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

De maatregel beoogt een wijziging van het bedrag van de 
doelgroepvermindering die een werkgever kan genieten voor de 
indienstneming van een eerste werknemer. Bovendien worden de 
doelgroepverminderingen voor een werkgever die een vierde, vijfde 
en/of zesde werknemer in dienst neemt, afgeschaft. Ten slotte 
wordt een overgangsbepaling ingevoegd om de rechten op 
kortingen die reeds beschikbaar zijn voor vierde, vijfde en/of zesde 
werknemers verder te waarborgen. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: IF, Begroting, BC RSZ 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

begrotingraming nota RSZ van 12 april 2023 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

10 mei 2023   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 
Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Hoewel de eerste verbintenisvermindering tot doel heeft het bedrag van de vermindering te wijzigen, 
blijft het effect van de maatregel positief. Bovendien worden de rechten op de reeds openstaande 
verminderingen voor de 4e, 5e en 6e werknemer gewaarborgd 

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Betreft alle kmo's  

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 _ _ 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  _ _ 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 



393495/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

RIA formulier - v2 - oct. 2014 

 
  3 / 6 

  _ _ 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

_ _  

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Alle KMO's in alle sectoren die werkgever zijn of willen worden. 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 

N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 _ _ 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 

 



433495/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE NR. 73.632/1‑2  
VAN 15 JUNI 2023

Op 15 mei 2023 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Sociale Zaken verzocht binnen een 
termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet ‘houdende diverse bepalingen inzake 
sociale zaken’.

De hoofdstukken 1 en 3 van het voorontwerp zijn door de 
eerste kamer onderzocht op 15 juni 2023. De kamer was sa‑
mengesteld uit Marnix Van Damme, kamervoorzitter, Wouter Pas 
en Inge Vos, staatsraden, Michel Tison en Johan PuT, asses‑
soren, en Wim GeurTs, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Lennart nijs, adjunct‑auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is, voor zover het advies betrekking heeft 
op de hoofdstukken 1 en 3 van het voorontwerp, nagezien 
onder toezicht van Inge Vos, staatsraad.

De hoofdstukken 1 en 2 van het voorontwerp zijn door 
de tweede kamer onderzocht op 14 juni 2023. De kamer 
was samengesteld uit Pierre VanDernooT, kamervoorzit‑
ter, Patrick ronVaux en Christine HoreVoeTs, staatsraden, 
Sébastien Van DrooGHenbroeck, assessor, en Esther conTi, 
toegevoegd griffier.

Het verslag is uitgebracht door Anne‑Stéphanie renson, 
auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is, voor zover het advies betrekking heeft 
op de hoofdstukken 1 en 2 van het voorontwerp, nagezien 
onder toezicht van Pierre VanDernooT.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
15 juni 2023.

*

Aangezien de adviesaanvraag is ingediend op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad van 
State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp,‡ de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp aanleiding 
tot de volgende opmerkingen.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT N° 73.632/1‑2  
DU 15 JUIN 2023

Le 15 mai 2023, le Conseil d’État, section de législation, a 
été invité par le ministre des Affaires sociales à communiquer 
un avis dans un délai de trente jours, sur un avant‑projet de 
loi ‘portant des dispositions diverses en matière sociale’.

Les chapitres 1er et 3 de l’avant‑projet ont été examinés 
par la première chambre le 15 juin 2023. La chambre était 
composée de Marnix Van Damme, président de chambre, 
Wouter Pas et Inge Vos, conseillers d’État, Michel Tison et 
Johan PuT, assesseurs, et Wim GeurTs, greffier.

Le rapport a été présenté par Lennart nijs, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis, en tant qu’il concerne les chapitres 1er 
et 3 de l’avant‑projet, a été vérifiée sous le contrôle de Inge Vos, 
conseiller d’État.

Les chapitres 1er et 2 de l’avant‑projet ont été examinés 
par la deuxième chambre le 14 juin 2023. La chambre était 
composée de Pierre VanDernooT, président de chambre, 
Patrick ronVaux et Christine HoreVoeTs, conseillers d’État, 
Sébastien Van DrooGHenbroeck assesseur, et Esther conTi, 
greffier assumé.

Le rapport a été présenté par Anne‑Stéphanie renson, 
auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis, en tant qu’il concerne les chapitres 1er 
et 2 de l’avant‑projet, a été vérifiée sous le contrôle de 
Pierre VanDernooT.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 15 juin 2023.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant‑projet‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant‑projet appelle les observations 
suivantes.

‡ S’agissant d’un avant‑projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.

‡ Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.
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bijzonDere oPmerkinGen

HoofDsTuk 1

alGemene bePalinG

Dit hoofdstuk geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

HoofDsTuk 2

uiTkerinGsVerzekerinG Voor werknemers

Afdeling 1 – Toekenning van een werkhervattingspremie

Artikel 2

Aangezien het gaat om gegevens van derden – namelijk de 
werknemers – zou de tekst van het ontworpen artikel 110/1, 
§ 2, eerste lid, 3°, b), aldus aangevuld moeten worden dat 
daarin de gegevens op basis waarvan de werknemer met 
zekerheid geïdentificeerd kan worden nauwkeurig (en niet 
enuntiatief) vermeld worden, of dient de Koning daartoe ge‑
machtigd te worden, zodat ervoor gezorgd wordt dat alleen 
de strikt relevante persoonsgegevens door de werkgever 
verzonden worden.

Afdeling 2 – Financieringssysteem voor het inkopen van 
dienstverlening door de arbeidsongeschikt erkende gerech‑
tigden waarvan de arbeidsovereenkomst werd beëindigd 
wegens overmacht om medische redenen

Artikel 4

Krachtens artikel 22 van de Grondwet geldt voor elke ver‑
werking van persoonsgegevens en, meer in het algemeen, voor 
elke inmenging in het recht op het privéleven, dat het formeel 
legaliteitsbeginsel in acht moet worden genomen. Doordat 
artikel 22 van de Grondwet aan de bevoegde wetgever de 
bevoegdheid voorbehoudt om vast te stellen in welke geval‑
len en onder welke voorwaarden afbreuk kan worden gedaan 
aan het recht op eerbiediging van het privéleven, waarborgt 
het aan elke burger dat geen enkele inmenging in dat recht 
kan plaatsvinden dan krachtens regels die zijn aangenomen 
door een democratisch verkozen beraadslagende vergade‑
ring. Een delegatie aan een andere macht is evenwel niet in 
strijd met het legaliteitsbeginsel voor zover de machtiging 
voldoende nauwkeurig omschreven is en betrekking heeft op 
de tenuitvoerlegging van maatregelen waarvan de “essentiële 
elementen” vooraf door de wetgever vastgesteld zijn.

Bijgevolg moeten de “essentiële elementen” van de verwer‑
king van persoonsgegevens in de wet zelf worden vastgelegd. 
In dat verband zijn de afdeling Wetgeving en het Grondwettelijk 
Hof van oordeel dat ongeacht de aard van de betrokken aan‑
gelegenheid, de volgende elementen in beginsel ‘essentiële 
elementen’ uitmaken: 1°) de categorie van verwerkte gege‑
vens; 2°) de categorie van betrokken personen; 3°) de met 
de verwerking nagestreefde doelstelling; 4°) de categorie van 

obserVaTions ParTiculières

cHaPiTre 1er

DisPosiTion Générale

Ce chapitre n’appelle aucune observation.

cHaPiTre 2

assurance inDemniTés Des TraVailleurs salariés

Section 1re – Octroi d’une prime de reprise du travail

Article 2

À l’article 110/1, § 2, alinéa 1er, 3°, b), en projet, dès lors 
qu’il s’agit de données de tiers – à savoir, les travailleurs –, 
il conviendrait de compléter le texte afin de mentionner avec 
précision, et non de manière exemplative, les données per‑
mettant d’identifier avec certitude le travailleur ou d’habiliter le 
Roi à cet effet de manière à s’assurer que seules les données 
à caractère personnel strictement pertinentes des travailleurs 
ne soient transmises par l’employeur.

Section 2 – Système de financement pour l’achat de ser‑
vices par des titulaires reconnus en incapacité de travail dont 
le contrat de travail a pris fin pour force majeure médicale

Article 4

Conformément à l’article 22 de la Constitution, tout traitement 
de données à caractère personnel et, plus généralement, toute 
ingérence dans le droit à la vie privée, est soumis au respect 
du principe de légalité formelle. En réservant au législateur 
compétent le pouvoir de fixer dans quels cas et à quelles 
conditions il peut être porté atteinte au droit au respect de la 
vie privée, l’article 22 de la Constitution garantit à tout citoyen 
qu’aucune ingérence dans l’exercice de ce droit ne peut avoir 
lieu qu’en vertu de règles adoptées par une assemblée déli‑
bérante, démocratiquement élue. Une délégation à un autre 
pouvoir n’est toutefois pas contraire au principe de légalité pour 
autant que l’habilitation soit définie de manière suffisamment 
précise et porte sur l’exécution de mesures dont les “éléments 
essentiels” sont fixés préalablement par le législateur.

Par conséquent, les “éléments essentiels” du traitement 
de données à caractère personnel doivent être fixés dans la 
loi elle‑même. À cet égard, la section de législation et la Cour 
constitutionnelle considèrent que, quelle que soit la matière 
concernée, constituent, en principe, des “éléments essentiels” 
les éléments suivants: 1°) les catégories de données traitées; 
2°) les catégories de personnes concernées; 3°) la finalité 
poursuivie par le traitement; 4°) les catégories de personnes 
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personen die toegang hebben tot de verwerkte gegevens; en 
5°) de maximumtermijn voor het bewaren van de gegevens.1

Artikel 4, 3°, van het voorontwerp bepaalt weliswaar wie de 
verwerkingsverantwoordelijke is en wat de maximumtermijn 
is voor het bewaren van de persoonsgegevens, maar legt 
niet de andere essentiële elementen van de verwerking van 
persoonsgegevens vast.

Op een vraag in dat verband heeft de gemachtigde van de 
minister het volgende geantwoord:

“La finalité poursuivie par le traitement est prévue dans 
le nouvel alinéa 3 de l’article 110/2, § 2, tel qu’inséré par 
l’avant‑projet de loi. Après examen, il serait peut‑être souhai‑
table d’adapter cet alinéa pour une meilleure lisibilité du texte.

Nous proposons de l’adapter comme suit:

L’Institut national d’assurance maladie‑invalidité est res‑
ponsable du traitement des données à caractère personnel 
qu’il effectue dans le cadre et aux fins de la mission qui est 
confiée conformément au présent paragraphe.

Concernant les autres aspects de votre question: les dispo‑
sitions exécutant les délégations au Roi visées à l’article 110/2, 
§ 2 ci‑dessus sont encore en cours de rédaction. Ce sont ces 
dispositions d’exécution qui règleront ces aspects supplémen‑
taires et qui seront alors soumises à l’avis du Conseil d’État.”

Op grond van de door de gemachtigde van de minister 
voorgestelde verduidelijking van het ontworpen artikel 110/2, 
§ 2, derde lid, van de wet ‘betreffende de verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging en uitkeringen’, gecoördineerd 
op 14 juli 1994 (hierna: “de gecoördineerde wet”), kan gesteld 
worden dat de doelstelling van de verwerking in kwestie uit 
de tekst zal blijken.

Die redenering kan, in het licht van het legaliteitsbeginsel 
dat voortvloeit uit artikel 22 van de Grondwet, echter niet 
gevolgd worden voor de andere essentiële elementen dan 
het doeleinde en de duur van de verwerking.

Punt 3° moet bijgevolg aldus aangevuld worden dat die 
andere essentiële elementen van de verwerking van per‑
soonsgegevens daarin opgenomen worden.

Artikel 5

De precisering dat het gaat om “kalenderdagen” is nutte‑
loos. Het woord “kalenderdagen” dient te worden vervangen 
door het woord “dagen”.

1 Advies 68.936/AV van 7 april 2021 over een voorontwerp dat 
heeft geleid tot de wet van 14 augustus 2021 ‘betreffende de 
maatregelen van bestuurlijke politie tijdens een epidemische 
noodsituatie’ (Parl.St. Kamer 2020‑21, nr. 55‑1951/001, 119, 
opmerking 101). Zie ook GwH 10 maart 2022, nr. 33/2022, B.13.1 
en 22 september 2022, nr. 110/2022, B.11.2.

ayant accès aux données traitées; et 5°) le délai maximal de 
conservation des données1.

Si l’article 4, 3°, de l’avant‑projet détermine le responsable 
du traitement, ainsi que la durée de conservation maximale 
des données à caractère personnel, il reste en défaut de 
déterminer les autres éléments essentiels du traitement de 
données à caractère personnel.

Interrogée à cet égard, la déléguée du ministre a répondu 
comme suit:

“La finalité poursuivie par le traitement est prévue dans 
le nouvel alinéa 3 de l’article 110/2, § 2, tel qu’inséré par 
l’avant‑projet de loi. Après examen, il serait peut‑être souhai‑
table d’adapter cet alinéa pour une meilleure lisibilité du texte.

Nous proposons de l’adapter comme suit:

L’Institut national d’assurance maladie‑invalidité est res‑
ponsable du traitement des données à caractère personnel 
qu’il effectue dans le cadre et aux fins de la mission qui est 
confiée conformément au présent paragraphe.

Concernant les autres aspects de votre question: les dispo‑
sitions exécutant les délégations au Roi visées à l’article 110/2, 
§ 2 ci‑dessus sont encore en cours de rédaction. Ce sont ces 
dispositions d’exécution qui règleront ces aspects supplémen‑
taires et qui seront alors soumises à l’avis du Conseil d’État”.

La clarification de l’article 110/2, § 2, alinéa 3, en projet 
de la loi ‘relative à l’assurance obligatoire soins de santé 
et indemnités’, coordonnée le 14 juillet 1994 (ci‑après: “la 
loi coordonnée”), telle qu’elle est proposée par la déléguée 
du ministre, permet de considérer que ce texte énoncera la 
finalité du traitement en question.

En revanche, s’agissant des autres éléments essentiels 
que la finalité et la durée du traitement, au vu du principe 
de légalité découlant de l’article 22 de la Constitution, ce 
raisonnement ne peut être suivi.

Le 3° sera par conséquent complété afin d’y inscrire ces 
autres éléments essentiels du traitement de données à carac‑
tère personnel.

Article 5

La précision selon laquelle il s’agit de jours “calendrier” 
est inutile et sera omise.

1 Avis 68.936/AG donné le 7 avril 2021 sur un avant‑projet devenu la 
loi du 14 août 2021 ‘relative aux mesures de police administrative 
lors d’une situation d’urgence épidémique’ (Doc. parl., Chambre, 
2020‑2021, n° 55‑1951/001, p. 119, observation n° 101). Voir aussi 
C.C., 10 mars 2022, n° 33/2022, B.13.1, et 22 septembre 2022, 
n° 110/2022, B.11.2.
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Artikel 6

Bij artikel 6 wordt de Koning gemachtigd om, bij een be‑
sluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, de datum van 
inwerkingtreding van de artikelen 4 en 5 te bepalen.

Wanneer het overgelaten wordt aan de Koning om de inwer‑
kingtreding van de artikelen 4 en 5 te bepalen, zonder dat een 
uiterste datum van inwerkingtreding wordt vastgesteld, bestaat 
het risico dat voorbijgegaan wordt aan het in artikel 108 van 
de Grondwet verankerde beginsel dat de Koning “de wetten 
zelf [niet mag] schorsen [noch] vrijstelling van hun uitvoering 
[mag] verlenen”.

Teneinde het beginsel van de scheiding der machten beter 
te respecteren, dient de bevoegdheid van de Koning om de 
datum van de inwerkingtreding van de artikelen 4 en 5 vast 
te stellen, te worden afgebakend door de uiterste datum te 
bepalen waarop die bepalingen in werking moeten treden.2 
Tegelijkertijd moet artikel 168 van de programmawet van 
26 december 2022, dat eveneens een machtiging aan de 
Koning bevat om de verschillende bepalingen van hoofdstuk 6 
van dezelfde wet in werking te doen treden, in welk hoofdstuk 
de artikelen 163 en 164 opgenomen zijn, die respectievelijk 
strekken tot invoeging van artikel 110/2 in de gecoördineerde 
wet en van artikel 10 in de wet van 5 september 2001 ‘tot de 
verbetering van de werkgelegenheidsgraad van de werk‑
nemers’ (welke artikelen op hun beurt gewijzigd worden bij 
de artikelen 4 en 5 van het voorontwerp), op dezelfde wijze 
herzien worden.

HoofDsTuk 3

DoelGroePVerminDerinG Voor De eersTe aanwerVinG

Artikel 9

Aan het einde van de Nederlandse tekst van artikel 9 van 
het voorontwerp schrijve men “(…), zijn aangevat voor de 
datum van inwerkingtreding van dit hoofdstuk”.

*

De griffier,

Wim GeurTs

De griffier,

Esther conTi

De voorzitter,

Marnix Van Damme

De voorzitter,

Pierre VanDernooT

2 Beginselen van de wetgevingstechniek – Handleiding voor 
het opstellen van wetgevende en reglementaire teksten, www.
raadvst‑consetat.be, tab “Wetgevingstechniek”, aanbevelingen 154 
tot 154.1.2 en formule F 4‑5‑2‑1.

Article 6

L’article 6 confie au Roi le soin de fixer, par arrêté délibéré 
en Conseil des ministres, la date d’entrée en vigueur des 
articles 4 et 5.

Abandonner au Roi le pouvoir de fixer l’entrée en vigueur des 
articles 4 et 5 sans prévoir de date ultime d’entrée en vigueur 
présente le risque de méconnaître le principe, consacré par 
l’article 108 de la Constitution, selon lequel le Roi ne peut “ni 
suspendre les lois elles‑mêmes, ni dispenser de leur exécution”.

Afin de davantage respecter le principe de la séparation 
des pouvoirs, il convient d’encadrer le pouvoir du Roi de 
déterminer la date d’entrée en vigueur des articles 4 et 5 
en prévoyant une date ultime où ces dispositions entrent en 
vigueur2. Parallèlement, l’article 168 de la loi‑programme du 
26 décembre 2022, qui contient également une habilitation 
au Roi pour faire entrer en vigueur les différentes dispositions 
du chapitre 6 de la même loi, au sein duquel figurent les 
articles 163 et 164 insérant respectivement l’article 110/2 dans 
la loi coordonnée et l’article 10 dans la loi du 5 septembre 
2001 ‘visant à améliorer le taux d’emploi des travailleurs’ 
(eux‑mêmes modifiés par les articles 4 et 5 de l’avant‑projet), 
devra être revu de la même manière.

cHaPiTre 3

réDucTion GrouPe‑cible Pour les Premiers enGaGemenTs

Article 9

À la fin du texte néerlandais de l’article 9 de l’avant‑projet, 
on écrira “[…], zijn aangevat voor de datum van inwerkingtre‑
ding van dit hoofdstuk”.

*

Le greffier,

Wim GeurTs

Le greffier,

Esther conTi

Le présiDent,

Marnix Van Damme

Le présiDent,

Pierre VanDernooT

2 Principes de technique législative – Guide de rédaction des 
textes législatifs et réglementaires, www.raadvst‑consetat.be, 
onglet “Technique législative”, recommandations nos 154 à 154.1.2 
et formule F 4‑5‑2‑1.



473495/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Werk, de minister 
van Zelfstandigen en de minister van Sociale Zaken,

HeBBen wij Besloten en Besluiten wij:

De minister van Werk, de minister van Zelfstandigen 
en de minister van Sociale Zaken zijn ermee belast in 
onze naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers 
het ontwerp van wet in te dienen waarvan de tekst 
hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Uitkeringsverzekering voor werknemers

Afdeling 1

Toekenning van een werkhervattingspremie

Art. 2

Artikel 110/1 van de wet betreffende de verplichte 
verzekering voor geneeskundige verzorging en uitke-
ringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, ingevoegd bij de 
programmawet van 26 december 2022, waarvan de 
bestaande tekst paragraaf 1 zal worden, wordt aangevuld 
met een paragraaf 2, luidende:

“§ 2. De aanvraag tot toekenning van de werkhervat-
tingspremie overeenkomstig paragraaf 1 bevat, naarge-
lang het geval, de volgende categorieën van gegevens 
die worden verzonden naar de instelling bevoegd voor 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre du Travail, du ministre 
des Indépendants et du ministre des Affaires sociales,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre du Travail, le ministre des Indépendants 
et le ministre des Affaires sociales sont chargés de pré-
senter, en notre nom, à la Chambre des représentants, 
le projet de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER 

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

CHAPITRE 2

Assurance indemnités des travailleurs salariés

Section 1re

Octroi d’une prime de reprise du travail

Art. 2

L’article 110/1 de la loi relative à l’assurance obligatoire 
soins de santé et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994, 
inséré par la loi-programme du 26 décembre 2022, dont 
le texte actuel formera le paragraphe 1er, est complété 
par un paragraphe 2 rédigé comme suit:

“§ 2. La demande d’octroi de la prime de reprise du 
travail conformément au paragraphe 1er comprend, selon 
le cas, les catégories de données suivantes qui sont 
transmises à l’organisme compétent pour le paiement 
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de betaling van deze werkhervattingspremie vastgesteld 
overeenkomstig paragraaf 1:

1° de identificatiegegevens van de werkgever, meer 
bepaald, de precieze naam of de precieze identiteit 
van de werkgever, het identificatienummer van de 
Kruispuntbank van ondernemingen, bedoeld in artikel 
III.17 van het Wetboek van economisch recht of het 
inschrijvingsnummer bij de Rijksdienst voor Sociale 
Zekerheid, bedoeld in artikel 33, § 1, van het koninklijk 
besluit van 28 november 1969 tot uitvoering van de 
wet van 27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet 
van 28 december 1944 betreffende de maatschappelijke 
zekerheid der arbeiders en het precieze adres van zijn 
maatschappelijke zetel of vestigingszetel;

2° de contactgegevens van de werkgever of zijn 
aangestelde of lasthebber;

3° de identiteitsgegevens van de werknemer, meer 
bepaald de naam, de voornaam en het identificatie-
nummer, bedoeld in artikel 8 van de wet van 15 janu-
ari 1990 houdende oprichting en organisatie van een 
Kruispuntbank van de sociale zekerheid;

4° de gegevens over de aard van de arbeidsrelatie;

5° het bankrekeningnummer van de werkgever die de 
werkhervattingspremie wenst te genieten.

De instelling bevoegd voor de betaling van de werkher-
vattingspremie vastgesteld overeenkomstig paragraaf 1 is 
verantwoordelijk voor de verwerking van de gegevens 
zoals bepaald in het eerste lid.

De verwerking van deze gegevens heeft tot doel aan 
de betrokken werkgever een werkhervattingspremie toe 
te kennen overeenkomstig de voorwaarden bepaald in 
paragraaf 1.

Deze gegevens worden niet langer bewaard dan 
noodzakelijk voor de verwezenlijking van het doel van de 
verwerking ervan, met een maximale bewaartermijn van 
drie jaar te rekenen vanaf 1 januari van het jaar volgend 
op de afsluiting van het arbeidsongeschiktheidsdossier 
in de verzekeringsinstelling.”.

Art. 3

Deze afdeling heeft uitwerking met ingang 
van 1 april 2023.

de cette prime de reprise du travail, déterminé confor-
mément au paragraphe 1er:

1° les données d’identification de l’employeur, plus 
précisément, la dénomination précise ou l’identité 
précise de l’employeur, le numéro d’identification à la 
Banque carrefour des entreprises, visé à l’article III.17 du 
Code de droit économique ou le numéro d’inscription à 
l’Office national de sécurité sociale, visé à l’article 33, 
§ 1er, de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 portant 
exécution de la loi du 27 juin 1969 révisant l’arrêté-loi 
du 28 décembre 1944 relative à la sécurité sociale des 
travailleurs et l’adresse précise de son siège social ou 
de son siège d’exploitation;

2° les coordonnées de contact de l’employeur ou de 
son préposé ou mandataire;

3° les données d’identité du travailleur, plus précisé-
ment le nom, le prénom et le numéro d’identification, 
visé à l’article 8 de la loi du 15 janvier 1990 relative à 
l’institution et à l’organisation d’une Banque-carrefour 
de la sécurité sociale;

4° les données concernant la nature de la relation 
de travail;

5° le numéro de compte bancaire de l’employeur 
souhaitant bénéficier de la prime de reprise du travail.

L’organisme compétent pour le paiement de la prime 
de reprise du travail déterminé conformément au para-
graphe 1er est responsable pour le traitement des données 
telles que prévues à l’alinéa 1er.

La finalité du traitement de ces données est l’octroi 
d’une prime de reprise du travail à l’employeur concerné 
conformément aux conditions prévues au paragraphe 1er.

Ces données sont conservées pendant la durée 
nécessaire à la réalisation de la finalité de leur traite-
ment, avec une durée de conservation maximale de 
trois années à compter du 1er janvier de l’année suivant 
la clôture du dossier d’incapacité de travail chez l’orga-
nisme assureur.”.

Art. 3

Cette section produit ses effets le 1er avril 2023.
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Afdeling 2

Financieringssysteem voor het inkopen van dienstverlening 
door de arbeidsongeschikt erkende gerechtigden 

waarvan de arbeidsovereenkomst werd beëindigd wegens 
overmacht om medische redenen

Art. 4

In artikel 110/2 van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
programmawet van 26 december 2022, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° in paragraaf 2, eerste lid worden de woorden “waar-
aan deze erkende dienstverleners moeten voldoen” ver-
vangen door de woorden “waaraan deze dienstverleners 
moeten voldoen opdat ze door de leidend ambtenaar 
van de Dienst voor uitkeringen kunnen worden erkend”;

2° in paragraaf 2, tweede lid worden de woorden “na 
te leven aanvraag- en betalingsvoorwaarden” vervangen 
door de woorden “na te leven aanvraagvoorwaarden 
en de door de erkende dienstverleners bedoeld in het 
eerste lid na te leven voorwaarden om de betaling te 
kunnen ontvangen”;

3° paragraaf 2 wordt aangevuld met zes leden, 
luidende:

“De aanvraag van de dienstverlener om krachtens 
het eerste lid door de leidend ambtenaar van de Dienst 
voor uitkeringen te kunnen worden erkend, bevat de 
volgende categorieën van gegevens:

1° de identificatiegegevens van de dienstverlener, 
meer bepaald de precieze naam, het identificatienum-
mer van de Kruispuntbank van ondernemingen, bedoeld 
in artikel III.17 van het Wetboek van economisch recht, 
en het precieze adres van de maatschappelijke zetel of 
vestigingszetel;

2° de contactgegevens van de dienstverlener;

3° de identiteitsgegevens van alle personen die voor 
rekening van de dienstverlener de gespecialiseerde 
dienstverlening op maat kunnen verstrekken aan de 
betrokken gerechtigden die arbeidsongeschikt zijn 
erkend overeenkomstig artikel 100, meer bepaald de 
naam, de voornaam en het identificatienummer, bedoeld 
in artikel 8 van de wet van 15 januari 1990 houdende 
oprichting en organisatie van een Kruispuntbank van 
de sociale zekerheid, evenals hun contactgegevens, 
de relevante gegevens inzake hun loopbaan en de door 
hen relevante gevolgde opleidingen;

Section 2

Système de financement pour l’achat de services par des 
titulaires reconnus en incapacité de travail dont le contrat 

de travail a pris fin pour force majeure médicale

Art. 4

Dans l’article 110/2 de la même loi, inséré par la loi-
programme du 26 décembre 2022, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° dans le paragraphe 2, alinéa 1er, les mots “auxquels 
ces prestataires de services agréés doivent répondre” 
sont remplacés par les mots “auxquels ces prestataires 
de services doivent répondre afin qu’ils puissent être 
agréés par le fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités”;

2° dans le paragraphe 2, alinéa 2, les mots “les mo-
dalités de paiement” sont remplacés par les mots “les 
modalités à respecter par les prestataires de services 
agréés visés à l’alinéa 1er afin de pouvoir recevoir le 
paiement”;

3° le paragraphe 2 est complété par six alinéas, 
rédigés comme suit:

“La demande du prestataire de services afin de pouvoir 
être reconnu par le fonctionnaire dirigeant du Service 
des indemnités en vertu de l’alinéa 1er, contient les 
catégories de données suivantes:

1° les données d’identification du prestataire de ser-
vices, plus précisément la dénomination exacte, le numéro 
d’identification à la Banque carrefour des entreprises, visé 
à l’article III.17 du Code de droit économique, et l’adresse 
précise du siège social ou du siège d’exploitation;

2° les coordonnées de contact du prestataire de 
services;

3° les données d’identité de toutes les personnes qui 
peuvent fournir le service spécialisé adapté pour le compte 
du prestataire de services aux titulaires concernés qui 
sont reconnus en incapacité de travail conformément 
à l’article 100, plus précisément le nom, le prénom et 
le numéro d’identification, visé à l’article 8 de la loi 
du 15 janvier 1990 relative à l’institution et à l’organi-
sation d’une Banque-carrefour de la sécurité sociale 
ainsi que leurs coordonnées de contact, les données 
pertinentes sur leur carrière et les formations pertinentes 
qu’ils ont suivies;
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4° de gegevens die de door de dienstverrichter te 
verstrekken gespecialiseerde dienstverlening op maat 
nader omschrijven met, in voorkomend geval, de ver-
melding van één of meerdere specifieke doelgroepen 
waarvoor deze gespecialiseerde dienstverlening op 
maat bestemd is;

5° de gegevens inzake het overeenkomstig het eer-
ste lid door de Koning te bepalen kwaliteitslabel waarover 
de dienstverlener moet beschikken.

De aanvraag tot toekenning van een tussenkomst van 
het “Terug Naar Werk-fonds” die krachtens het tweede lid 
door de gerechtigde is ingediend, bevat, naargelang het 
geval, de volgende categorieën van gegevens:

1° de identiteitsgegevens van de gerechtigde, meer 
bepaald de naam, de voornaam, het identificatienum-
mer, bedoeld in artikel 8 van de wet van 15 janua-
ri 1990 houdende oprichting en organisatie van een 
Kruispuntbank van de sociale zekerheid en het adres 
van zijn hoofdverblijfplaats;

2° de contactgegevens van de gerechtigde;

3° in voorkomend geval, de aanduiding dat de arbeids-
overeenkomst van de gerechtigde is beëindigd wegens 
overmacht, als bedoeld in artikel 34, § 1, van de wet 
van 3 juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten;

4° de precieze benaming van de erkende dienstverlener 
bij wie de gerechtigde de gespecialiseerde dienstver-
lening op maat wil inkopen en de verwachte begin- en 
einddatum van deze gespecialiseerde dienstverlening 
op maat;

5° het positieve advies inzake de verenigbaarheid 
van de beoogde gespecialiseerde dienstverlening op 
maat met de algemene gezondheidstoestand van de 
gerechtigde dat is verstrekt door een beoefenaar van 
een gezondheidszorgberoep bepaald door de Koning 
indien deze gespecialiseerde dienstverlening op maat 
geen deel uitmaakt van een “Terug Naar Werk-traject” 
bedoeld in artikel 100, § 1/1;

6° in voorkomend geval, de gegevens over andere 
gespecialiseerde dienstverlening op maat waarop de 
gerechtigde in het kader van zijn beroepsloopbaan een 
beroep doet;

7° de instemming van de gerechtigde met het kanaal 
waarlangs het Instituut met hem communiceert in het 
kader van de behandeling van zijn aanvraag en, in voor-
komend geval, tijdens en na afloop van de uitvoering 
van de gespecialiseerde dienstverlening op maat door 
de erkende dienstverlener.

4° les données spécifiant le service spécialisé adapté 
à fournir par le prestataire de services avec, le cas 
échéant, l’indication d’un ou de plusieurs groupes cibles 
spécifiques auxquels ce service spécialisé adapté est 
destiné;

5° les données concernant le label de qualité, à dé-
terminer par le Roi conformément à l’alinéa 1er, que le 
prestataire de services doit posséder.

La demande d’octroi d’une intervention du “Fonds 
Retour Au Travail” introduite par le titulaire en vertu de 
l’alinéa 2, comprend, selon le cas, les catégories de 
données suivantes:

1° les données d’identité du titulaire, plus précisément 
le nom, le prénom et le numéro d’identification, visé à 
l’article 8 de la loi du 15 janvier 1990 relative à l’institution 
et à l’organisation d’une Banque-carrefour de la sécurité 
sociale et l’adresse de sa résidence;

2° les coordonnées de contact du titulaire;

3° le cas échéant, l’indication que le contrat de travail 
du titulaire a été résilié pour cause de force majeure, 
telle que visée à l’article 34, § 1er, de la loi du 3 juil-
let 1978 relative aux contrats de travail;

4° la dénomination précise du prestataire de services 
agréé auprès duquel le titulaire souhaite acheter le 
service spécialisé adapté et la date de début et de fin 
attendue de ce service spécialisé adapté;

5° l’avis positif sur la compatibilité du service spé-
cialisé adapté envisagé avec l’état de santé général du 
titulaire, fourni par un praticien d’une profession des soins 
de santé déterminé par le Roi, si ce service spécialisé 
adapté ne fait pas partie d’un “Trajet Retour Au Travail” 
visé à l’article 100, § 1er/1;

6° le cas échéant, les données d’autres services 
spécialisés adaptés auquel le titulaire fait appel dans 
le cadre de sa carrière professionnelle;

7° le consentement du titulaire sur le canal via lequel 
l’Institut communique avec lui dans le cadre du traite-
ment de sa demande et, le cas échéant, pendant et 
après l’exécution du service spécialisé adapté par le 
prestataire de service agréé.
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De aanvraag van de erkende dienstverlener om 
krachtens het tweede lid de betaling voor de verstrekte 
gespecialiseerde dienstverlening op maat te ontvangen, 
bevat de volgende categorieën van gegevens:

1° de identificatiegegevens van de dienstverlener, 
meer bepaald de precieze naam, het identificatienum-
mer van de Kruispuntbank van ondernemingen, bedoeld 
in artikel III.17 van het Wetboek van economisch recht 
en het precieze adres van de maatschappelijke zetel of 
vestigingszetel;

2° de identiteitsgegevens van de gerechtigde die 
de gespecialiseerde dienstverlening op maat heeft 
genoten, meer bepaald de naam, de voornaam en het 
identificatienummer, bedoeld in artikel 8 van de wet 
van 15 januari 1990 houdende oprichting en organisatie 
van een Kruispuntbank van de sociale zekerheid;

3° een overzicht van de verstrekte gespecialiseerde 
dienstverlening op maat.

Het Instituut is verantwoordelijk voor de door hem 
uitgevoerde verwerking van persoonsgegevens in het 
kader en voor de doeleinden van de overeenkomstig 
deze paragraaf toevertrouwde opdracht.

De personeelsleden van het Instituut belast met de 
uitvoering van opdrachten die verband houden met de 
werking van het “Terug Naar Werk-fonds” krachtens deze 
bepaling hebben toegang tot de in dit kader verwerkte 
gegevens.

De gegevens worden niet langer bewaard dan nood-
zakelijk voor de verwezenlijking van het doel van de 
verwerking ervan, met een maximale bewaartermijn van 
drie jaar te rekenen vanaf 1 januari van het jaar volgend 
op de afsluiting van het arbeidsongeschiktheidsdossier.”;

4° het wordt aangevuld met een paragraaf 4, luidend 
als volgt:

“§ 4. Indien de leidend ambtenaar van de Dienst voor 
uitkeringen krachtens paragraaf 2 een tussenkomst van 
het “Terug Naar Werk-fonds” toekent aan de gerechtigde, 
informeert het Instituut de verzekeringsinstelling waarbij 
deze gerechtigde is aangesloten of ingeschreven.”.

Art. 5

In artikel 10, § 1, eerste lid, van de wet van 5 septem-
ber 2001 tot de verbetering van de werkgelegenheidsgraad 
van de werknemers, hersteld door de programmawet 
van 26 december 2022, worden de woorden “vijftien 
kalenderdagen” vervangen door de woorden “45 dagen”.

La demande du prestataire de services agréé de 
recevoir, en vertu de l’alinéa 2, le paiement pour le 
service spécialisé adapté fourni contient les catégories 
de données suivantes:

1° les données d’identification du prestataire de ser-
vices, plus précisément la dénomination exacte, le numéro 
d’identification à la Banque carrefour des entreprises, visé 
à l’article III.17 du Code de droit économique et l’adresse 
précise du siège social ou du siège d’exploitation;

2° les données d’identité du titulaire qui a bénéficié du 
service spécialisé adapté, plus précisément le nom, le 
prénom et le numéro d’identification, visé à l’article 8 de 
la loi du 15 janvier 1990 relative à l’institution et à l’orga-
nisation d’une Banque-carrefour de la sécurité sociale;

3° un aperçu du service spécialisé adapté fourni.

L’Institut est responsable du traitement des données 
à caractère personnel qu’il effectue dans le cadre et 
aux fins de la mission qui est confiée conformément au 
présent paragraphe.

Les membres du personnel de l’Institut chargés de 
l’exécution des missions liées au fonctionnement du 
“Fonds Retour Au Travail” en vertu de la présente dis-
position ont accès aux données traitées dans ce cadre.

Les données sont conservées pendant la durée néces-
saire à la réalisation de la finalité de leur traitement, avec 
une durée de conservation maximale de trois années à 
compter du 1er janvier de l’année suivant la clôture du 
dossier d’incapacité de travail.”;

4° il est complété par un paragraphe 4 rédigé comme 
suit:

“§ 4. Si le fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités accorde, en vertu du paragraphe 2, une 
intervention du “Fonds Retour Au Travail” au titulaire, 
l’Institut en informe l’organisme assureur auquel ce 
titulaire est affilié ou inscrit.”.

Art. 5

Dans l’article 10, § 1er, alinéa 1er, de la loi du 5 sep-
tembre 2001 visant à améliorer le taux d’emploi des travail-
leurs, rétabli par la loi-programme du 26 décembre 2022, 
les mots “15 jours calendrier” sont remplacés par les 
mots “45 jours”.
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Art. 6

Artikel 168 van de programmawet van 26 decem-
ber 2022 wordt vervangen als volgt:

“Dit hoofdstuk treedt in werking op een door de Koning 
te bepalen datum en uiterlijk op 1 april 2024.”.

Art. 7

Deze afdeling treedt in werking op een door de Koning 
te bepalen datum en uiterlijk op 1 april 2024, met uitzon-
dering van artikel 6 dat in werking treedt de tiende dag 
na de bekendmaking van deze wet in het Belgisch 
Staatsblad.

HOOFDSTUK 3

Doelgroepvermindering voor  
de eerste aanwervingen

Art. 8

Artikel 336, § 1, van de programmawet (I) van 24 de-
cember 2002, zoals vervangen bij de wet van 27 de-
cember 2021, wordt aangevuld met een lid, luidende:

“G20 is gelijk aan 3.100 euro.”.

Art. 9

In artikel 342, eerste lid van dezelfde wet, gewijzigd 
bij de wet van 26 december 2015, wordt het woord “zes” 
vervangen door het woord “drie”.

Art. 10

De Koning bepaalt bij een in Ministerraad overlegd 
besluit, de overgangsregeling die geldt voor de toepas-
sing van de doelgroepverminderingen voor de aanwer-
vingen van een vierde, vijfde en zesde werknemer die 
in toepassing van artikel 342 van de Programmawet (I) 
van 24 december 2002, zijn aangevat voor de datum 
van inwerkingtreding van dit hoofdstuk.

Art. 11

Dit hoofdstuk treedt in werking op 1 januari 2024.

Art. 6

L’article 168 de la loi-programme du 26 dé-
cembre 2022 est remplacé par ce qui suit:

“Le présent chapitre entre en vigueur à la date fixée 
par le Roi, et au plus tard le 1er avril 2024.”.

Art. 7

Cette section entre en vigueur à la date fixée par le 
Roi, et au plus tard le 1er avril 2024, à l’exception de 
l’article 6 qui entre en vigueur le dixième jour après la 
publication de la présente loi au Moniteur belge.

CHAPITRE 3 

Réduction groupe-cible pour  
les premiers engagements

Art. 8

L’article 336, § 1er, de la loi-programme (I) du 24 dé-
cembre 2002, modifié en dernier lieu par la loi du 27 dé-
cembre 2021, est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“G20 est égal à 3.100 euros.”.

Art. 9

Dans l’article 342, alinéa 1er de la même loi, modifié 
par la loi du 26 décembre 2015, le mot “six” est remplacé 
par le mot “trois”.

Art. 10

Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres, les règles transitoires applicables aux 
réductions groupe-cible pour l’engagement d’un qua-
trième, d’un cinquième et d’un sixième travailleur qui, 
en application de l’article 342 de la loi-programme (I) 
du 24 décembre 2002, a commencé à travailler avant la 
date d’entrée en vigueur du présent chapitre.

Art. 11

Le présent chapitre entre en vigueur le 1er janvier 2024.
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HOOFDSTUK 4

Financiering van de sociale zekerheid – 
Alternatieve financiering – werknemers 2024

Art. 12

Artikel 6 van de wet van 18 april 2017 houdende her-
vorming van de financiering van de sociale zekerheid, 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 20 november 2022 
wordt aangevuld met een paragraaf 5, luidende:

“§ 5. Vanaf 2024 worden de percentages in dit artikel 
zodanig vastgesteld dat de bedragen van de alternatieve 
financieringen bedoeld in artikelen 2, § 1 en 3, § 1, een 
bijkomend bedrag van 54 miljoen euro omvatten, zijnde 
het bedrag van de kost van de structurele verhogingen 
van de bijdragenverminderingen 2023.”.

Art. 13

Het artikel 12 treedt in werking op 1 januari 2024.

HOOFDSTUK 5

Financiering van de sociale zekerheid – 
Alternatieve financiering – Zelfstandigen 2024

Art. 14

Artikel 13 van de wet van 18 april 2017 houdende 
hervorming van de financiering van de sociale zekerheid, 
gewijzigd bij de wet van 12 juli 2022, wordt aangevuld 
met een paragraaf 5, luidende:

“§ 5. Vanaf 2024 worden de percentages in dit artikel 
zodanig vastgesteld dat de bedragen van de alternatieve 
financieringen bedoeld in de artikelen 9, § 1 en 10, 
§ 1, een bijkomend bedrag van 15,249 miljoen euro 
omvatten, dat overeenkomt met de bedragen van de 
maatregelen ter bevordering van het ondernemerschap 
als zelfstandige.”.

CHAPITRE 4

Financement de la sécurité sociale – Financement 
alternatif – travailleurs salariés 2024

Art. 12

L’article 6 de la loi du 18 avril 2017 portant réforme du 
financement de la sécurité sociale, modifié en dernier 
lieu par la loi du 20 novembre 2022, est complété par 
un paragraphe 5, rédigé comme suit:

“§ 5. À partir de 2024, les pourcentages du présent 
article sont fixés de telle sorte que les montants des 
financements alternatifs visés aux articles 2, § 1er et 3, 
§ 1er, comprennent un montant supplémentaire de 54 mil-
lions euros, correspondant au montant du coût des 
augmentations structurelles des réductions de cotisa-
tions de 2023.”.

Art. 13

L’article 12 entre en vigueur le 1er janvier 2024.

CHAPITRE 5

Financement de la sécurité sociale – Financement 
alternatif – Travailleurs indépendants 2024

Art. 14

L’article 13 de la loi du 18 avril 2017 portant réforme 
du financement de la sécurité sociale, modifié par la loi 
du 12 juillet 2022, est complété par un paragraphe 5, 
rédigé comme suit:

“§ 5. À partir de 2024, les pourcentages du présent 
article sont fixés de telle manière que les montants 
des financements alternatifs visés aux articles 9, § 1er 
et 10, § 1er, comprennent un montant supplémentaire 
de 15,249 millions euros, correspondant aux montants 
des mesures permettant de promouvoir l’esprit d’entre-
prise en tant qu’indépendant.”.
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Art. 15

Het artikel 14 treedt in werking op 1 januari 2024.

Gegeven te Brussel, 21 juli 2023

FILIP

van Koningswege:

De minister van Werk,

Pierre-Yves Dermagne

De minister van Zelfstandigen,

David Clarinval

De minister van Sociale zaken,

Frank Vandenbroucke

Art. 15

L’article 14 entre en vigueur le 1er janvier 2024.

Donné à Bruxelles, le 21 juillet 2023

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre du Travail,

Pierre-Yves Dermagne

Le ministre des Indépendants,

David Clarinval

Le ministre des Affaires sociales,

Frank Vandenbroucke
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Coordination des articles 

 
TEXTE DE BASE TEXTE ADAPTÉ AU PROJET DE LOI 

 
 

Article 1er Article 1er 
 

Fondement constitutionnel Fondement constitutionnel 
 

Loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités coordonnée le 14 juillet 1994 
 

Art. 2 Art. 2 
 

Art. 110/1 
Le Roi détermine, par un arrêté délibéré en Conseil 
des ministres, les conditions dans lesquelles une 
prime de reprise du travail de 1.000 euros est 
accordée à l'employeur auprès duquel un titulaire qui 
se trouve dans la période d'invalidité, visée à l'article 
93, reprend une activité autorisée conformément à 
l'article 100, § 2. 

Art. 110/1 
§1er. Le Roi détermine, par un arrêté délibéré en 
Conseil des ministres, les conditions dans 
lesquelles une prime de reprise du travail de 
1.000 euros est accordée à l'employeur auprès 
duquel un titulaire qui se trouve dans la période 
d'invalidité, visée à l'article 93, reprend une 
activité autorisée conformément à l'article 100,  
§ 2. 
 

 § 2. La demande d'octroi de la prime de reprise 
du travail conformément au paragraphe 1er 

comprend, selon le cas, les catégories de 
données suivantes qui sont transmises à 
l'organisme compétent pour le paiement de cette 
prime de reprise du travail, déterminé 
conformément au paragraphe 1er : 
 

 1° les données d’identification de l’employeur, 
plus précisément, la dénomination précise ou 
l’identité précise de l’employeur, le numéro 
d’identification à la Banque carrefour des 
entreprises, visé à l’article III.17 du Code de droit 
économique ou le numéro d’inscription à l’Office 
national de sécurité sociale, visé à l’article 33,  
§ 1er, de l’arrêté royal du 28 novembre 1969 
portant exécution de la loi du 27 juin 1969 
révisant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 relative 
à la sécurité sociale des travailleurs et l’adresse 
précise de son siège social ou de son siège 
d’exploitation; 
 

 2° les coordonnées de contact de l’employeur ou 
de son préposé ou mandataire; 
 

 3° les données d’identité du travailleur, plus 
précisément le nom, le prénom et le numéro 
d’identification, visé à l’article 8 de la loi du 15 
janvier 1990 relative à l'institution et à 
l'organisation d'une Banque-carrefour de la 
sécurité sociale ; 
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 4° les données concernant la nature de la relation 
de travail; 
 

 5° le numéro de compte bancaire de l’employeur 
souhaitant bénéficier de la prime de reprise du 
travail. 
 

 L’organisme compétent pour le paiement de la 
prime de reprise du travail déterminé 
conformément au paragraphe 1er est responsable 
pour le traitement des données telles que 
prévues à l’alinéa 1er. 
 

 La finalité du traitement de ces données est 
l'octroi d'une prime de reprise du travail à 
l’employeur concerné conformément aux 
conditions prévues au paragraphe 1er. 
 

 Ces données sont conservées pendant la durée 
nécessaire à la réalisation de la finalité de leur 
traitement, avec une durée de conservation 
maximale de trois années à compter du 1er 
janvier de l'année suivant la clôture du dossier 
d’incapacité de travail chez l’organisme 
assureur.  
 

Art. 3 
 

Art. 3 

Disposition d’entrée en vigueur 
 

Disposition d’entrée en vigueur 

Art. 4 Art. 4 
 

Art. 110/2,  
§2 . Le « Fonds Retour Au Travail », visé au 
paragraphe 1er, est destiné à l'achat de services 
spécialisés adaptés auprès de prestataires de 
services agréés en vue de la réinsertion 
socioprofessionnelle des titulaires reconnus en 
incapacité de travail conformément à l'article 100. Le 
Roi détermine, par un arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, les services spécialisés adaptés, ainsi que 
les critères auxquels ces prestataires de services 
agréés doivent répondre. 
 

Art. 110/2,  §2. Le « Fonds Retour Au Travail », visé 
au paragraphe 1er, est destiné à l'achat de services 
spécialisés adaptés auprès de prestataires de 
services agréés en vue de la réinsertion 
socioprofessionnelle des titulaires reconnus en 
incapacité de travail conformément à l'article 100. Le 
Roi détermine, par un arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, les services spécialisés adaptés, ainsi que 
les critères auxquels ces prestataires de services 
doivent répondre afin qu’ils puissent être agréés 
par le fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités. 
 

Le Roi détermine, par un arrêté délibéré en Conseil 
des ministres, les modalités d'octroi que les 
titulaires, visés à l'alinéa 1er, doivent remplir afin de 
pouvoir prétendre à une intervention du « Fonds 
Retour Au Travail », ainsi que les modalités de 
demande à respecter par ces titulaires et les 
modalités de paiement de cette intervention octroyée 
par le fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités dans la limite des ressources financières 
de ce fonds. 

Le Roi détermine, par un arrêté délibéré en Conseil 
des ministres, les modalités d'octroi que les titulaires, 
visés à l'alinéa 1er, doivent remplir afin de pouvoir 
prétendre à une intervention du « Fonds Retour Au 
Travail », ainsi que les modalités de demande à 
respecter par ces titulaires et les modalités à 
respecter par les prestataires de services agréés 
visés à l’alinéa 1er afin de pouvoir recevoir le 
paiement de cette intervention octroyée par le 
fonctionnaire dirigeant du Service des indemnités 
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dans la limite des ressources financières de ce 
fonds. 
 

 La demande du prestataire de services afin de 
pouvoir être reconnu par le fonctionnaire 
dirigeant du Service des indemnités en vertu de 
l’alinéa 1er, contient les catégories de données 
suivantes : 
 

 1° les données d’identification du prestataire de 
services, plus précisément la dénomination 
exacte, le numéro d’identification à la Banque 
carrefour des entreprises, visé à l’article III.17 du 
Code de droit économique, et l’adresse précise 
du siège social ou du siège d’exploitation; 
 

 2° les coordonnées de contact du prestataire de 
services ; 
 

 3° les données d'identité de toutes les personnes 
qui peuvent fournir le service spécialisé adapté 
pour le compte du prestataire de services aux 
titulaires concernés qui sont reconnus en 
incapacité de travail conformément à l'article 
100, plus précisément le nom, le prénom et le 
numéro d’identification, visé à l’article 8 de la loi 
du 15 janvier 1990 relative à l'institution et à 
l'organisation d'une Banque-carrefour de la 
sécurité sociale ainsi que leurs coordonnées de 
contact, les données pertinentes sur leur carrière 
et les formations pertinentes qu’ils ont suivies ; 
 

 4° les données spécifiant le service spécialisé 
adapté à fournir par le prestataire de services 
avec, le cas échéant, l'indication d'un ou de 
plusieurs groupes cibles spécifiques auxquels 
ce service spécialisé adapté est destiné ; 
 

 5° les données concernant le label de qualité, à 
déterminer par le Roi conformément à l’alinéa 
1er, que le prestataire de services doit posséder. 
 

 La demande d'octroi d’une intervention du 
« Fonds Retour Au Travail » introduite par le 
titulaire en vertu de l’alinéa 2, comprend, selon le 
cas, les catégories de données suivantes : 
 

 1° les données d’identité du titulaire, plus 
précisément le nom, le prénom et le numéro 
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d’identification, visé à l’article 8 de la loi du 15 
janvier 1990 relative à l'institution et à 
l'organisation d'une Banque-carrefour de la 
sécurité sociale et l’adresse de sa résidence ; 
 

 2° les coordonnées de contact du titulaire ; 
 

 3° le cas échéant, l'indication que le contrat de 
travail du titulaire a été résilié pour cause de 
force majeure, telle que visée à l'article 34, § 1er, 
de la loi du 3 juillet 1978 relative aux contrats de 
travail ; 
 

 4° la dénomination précise du prestataire de 
services agréé auprès duquel le titulaire souhaite 
acheter le service spécialisé adapté et la date de 
début et de fin attendue de ce service spécialisé 
adapté  ;   
 

 5° l'avis positif sur la compatibilité du service 
spécialisé adapté envisagé avec l'état de santé 
général du titulaire, fourni par un praticien d’une 
profession des soins de santé déterminé par le 
Roi, si ce service spécialisé adapté ne fait pas 
partie d’un « Trajet Retour Au Travail » visé à 
l'article 100, § 1er/1 ; 
 

 6° le cas échéant, les données d'autres services 
spécialisés adaptés auquel le titulaire fait appel 
dans le cadre de sa carrière professionnelle ; 
 

 7° le consentement du titulaire sur le canal via 
lequel l’Institut communique avec lui dans le 
cadre du traitement de sa demande et, le cas 
échéant, pendant et après l’exécution du service 
spécialisé adapté par le prestataire de service 
agréé. 
 

 La demande du prestataire de services agréé de 
recevoir,  en vertu de l’alinéa 2, le paiement pour 
le service spécialisé adapté fourni contient les 
catégories de données suivantes : 
 

 1° les données d’identification du prestataire de 
services, plus précisément la dénomination 
exacte, le numéro d’identification à la Banque 
carrefour des entreprises, visé à l’article III.17 du 
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Code de droit économique et l’adresse précise 
du siège social ou du siège d’exploitation; 
 

 2° les données d’identité du titulaire qui a 
bénéficié du service spécialisé adapté, plus 
précisément le nom, le prénom et le numéro 
d’identification, visé à l’article 8 de la loi du  
15 janvier 1990 relative à l'institution et à 
l'organisation d'une Banque-carrefour de la 
sécurité sociale; 
 

 3° un aperçu du service spécialisé adapté fourni.  
 

 L'Institut est responsable du traitement des 
données à caractère personnel qu'il effectue 
dans le cadre et aux fins de la mission qui est 
confiée conformément au présent paragraphe. 
 

 Les membres du personnel de l'Institut chargés 
de l’exécution des missions liées au 
fonctionnement du « Fonds Retour Au Travail » 
en vertu de la présente disposition ont accès aux 
données traitées dans ce cadre. 
 

 Les données sont conservées pendant la durée 
nécessaire à la réalisation de la finalité de leur 
traitement, avec une durée de conservation 
maximale de trois années à compter du  
1er janvier de l'année suivant la clôture du 
dossier d’incapacité de travail. 
 

§3. Aucune intervention du "Fonds Retour Au 
Travail" n'est possible au cours de la période durant 
laquelle une prise en charge par l'assurance 
indemnités est déjà intervenue en faveur d'un même 
titulaire dans le cadre d'un programme de 
réadaptation professionnelle, visé à l'article 109bis. 
 

§3. Aucune intervention du "Fonds Retour Au 
Travail" n'est possible au cours de la période durant 
laquelle une prise en charge par l'assurance 
indemnités est déjà intervenue en faveur d'un même 
titulaire dans le cadre d'un programme de 
réadaptation professionnelle, visé à l'article 109bis. 
 

 § 4. Si le Fonctionnaire dirigeant du Service des 
indemnités accorde, en vertu du paragraphe 2, 
une intervention du « Fonds Retour Au Travail » 
au titulaire, l'Institut en informe l'organisme 
assureur auquel ce titulaire est affilié ou inscrit.  
 

Loi du 5 septembre 2001 visant à améliorer le taux d'emploi des travailleurs 
 

Art. 5 Art. 5 
 

Art. 10, §1er, alinéa 1er 
L'employeur qui invoque la force majeure, telle que 
visée à l'article 34, § 1er, de la loi du 3 juillet 1978 
relative aux contrats de travail, pour mettre fin au 
contrat de travail d'un travailleur en incapacité de 

Art. 10, §1er, alinéa 1er 
L'employeur qui invoque la force majeure, telle que 
visée à l'article 34, § 1er, de la loi du 3 juillet 1978 
relative aux contrats de travail, pour mettre fin au 
contrat de travail d'un travailleur en incapacité de 
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travail, doit, au plus tard dans un délai de 15 jours 
calendrier suivant la fin du contrat de travail: 
 

travail, doit, au plus tard dans un délai de 45 jours 
suivant la fin du contrat de travail: 
 

1° notifier à l'Institut national d'assurance maladie-
invalidité les données suivantes:  
 

1° notifier à l'Institut national d'assurance maladie-
invalidité les données suivantes:  
 

a)le nom de l'employeur, le numéro d'identification 
de la Banque-Carrefour des Entreprises, visé à 
l'article III.17 du Code de droit économique, le 
numéro d'inscription à l'Office national de sécurité 
sociale, visé à l'article 33, § 1er, de l'arrêté royal du 
28 novembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 
juin 1969 révisant l'arrêté-loi du 28 novembre 1944 
concernant la sécurité sociale des travailleurs, le 
numéro de compte bancaire et les coordonnées de 
l'employeur; 

 

a) le nom de l'employeur, le numéro d'identification 
de la Banque-Carrefour des Entreprises, visé à 
l'article III.17 du Code de droit économique, le 
numéro d'inscription à l'Office national de sécurité 
sociale, visé à l'article 33, § 1er, de l'arrêté royal du 
28 novembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 
juin 1969 révisant l'arrêté-loi du 28 novembre 1944 
concernant la sécurité sociale des travailleurs, le 
numéro de compte bancaire et les coordonnées de 
l'employeur; 

 
b) le nom, le prénom et le numéro d'identification, 
visé à l'article 8 de la loi du 15 janvier 1990 relative 
à l'institution et à l'organisation d'une Banque-
carrefour de la sécurité sociale, du travailleur pour 
lequel le contrat de travail a pris fin; 

 

b)le nom, le prénom et le numéro d'identification, 
visé à l'article 8 de la loi du 15 janvier 1990 relative 
à l'institution et à l'organisation d'une Banque-
carrefour de la sécurité sociale, du travailleur pour 
lequel le contrat de travail a pris fin; 
 

2° verser une contribution de 1.800 euros au 
« Fonds Retour Au Travail », visé à l'article 110/2 de 
la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé 
et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994. 

2° verser une contribution de 1.800 euros au 
« Fonds Retour Au Travail », visé à l'article 110/2 de 
la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé 
et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994. 
 

Loi-programme (I) du 26 décembre 2022 
 

Art. 6 Art. 6 
 

Art . 168. 
Le Roi fixe, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, la date d'entrée en vigueur des différentes 
dispositions du présent chapitre. 

Art. 168. 
Dit hoofdstuk treedt in werking op een door de 
Koning te bepalen datum en uiterlijk op 1 april 
2024. 
 

Art. 7 Art. 7 
 

Disposition d’entrée en vigueur Disposition d’entrée en vigueur 
 

Loi-programme (I) du 24 décembre 2002 
 

Art. 8 Art. 8 
 

Art. 336, §1er 

Pour les travailleurs pour qui l'ensemble des 
occupations auprès d'un seul et même employeur 
durant un trimestre correspond à des prestations 
trimestrielles complètes, la réduction groupe-cible 
est égale à un montant G par trimestre. Tenant 
compte des groupes cibles visés, le montant G 
correspond à un montant comme déterminé par le 
présent article et est octroyé durant un nombre de 

Art. 336, §1er 

Pour les travailleurs pour qui l'ensemble des 
occupations auprès d'un seul et même employeur 
durant un trimestre correspond à des prestations 
trimestrielles complètes, la réduction groupe-cible 
est égale à un montant G par trimestre. Tenant 
compte des groupes cibles visés, le montant G 
correspond à un montant comme déterminé par le 
présent article et est octroyé durant un nombre de 
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trimestres déterminé par le Roi, par arrêté délibéré 
en Conseil des ministres. 
 

trimestres déterminé par le Roi, par arrêté délibéré 
en Conseil des ministres. 

 
G1 est égal à 1 000 euros. 
 

G1 est égal à 1 000 euros. 

G2 est égal à 400 euros. 
 

G2 est égal à 400 euros. 

G3 est égal à 300 euros. 
 

G3 est égal à 300 euros. 

G4 est égal à 600 euros. 
 

G4 est égal à 600 euros. 

G5 est égal à 750 euros. 
 

G5 est égal à 750 euros. 

G6 est égal à 1 150 euros. 
 

G6 est égal à 1 150 euros. 

G7 est égal au solde des cotisations dues visées à 
l'article 326, alinéa 1er, qui subsiste après 
application de l'article 326, alinéas 2, 3, 4 et 5. A 
l'exception du seuil minimum en matière de 
prestations globales, l'article 337 n'est pas 
d'application. 
 

G7 est égal au solde des cotisations dues visées à 
l'article 326, alinéa 1er, qui subsiste après 
application de l'article 326, alinéas 2, 3, 4 et 5. A 
l'exception du seuil minimum en matière de 
prestations globales, l'article 337 n'est pas 
d'application. 

G8 est égal à 1 500 euros. 
 

G8 est égal à 1 500 euros. 

G9 est égal à 800 euros. 
 

G9 est égal à 800 euros. 

G10 est égal à 500 euros. 
 

G10 est égal à 500 euros. 

G11 est égal à 770 euros. 
 

G11 est égal à 770 euros. 

G12 est égal à 726,50 euros. 
 

G12 est égal à 726,50 euros. 

G13 est égal au solde des cotisations dues visées à 
l'article 326, alinéa 1er, qui subsiste après 
application de l'article 326, alinéas 2, 3, 4 et 5. Le 
cas échéant, le montant ainsi obtenu est diminué du 
montant de la cotisation de modération salariale 
visée à l'article 38, § 3bis, de la loi du 29 juin 1981. 
L'article 337 n'est pas d'application. 
 

G13 est égal au solde des cotisations dues visées à 
l'article 326, alinéa 1er, qui subsiste après 
application de l'article 326, alinéas 2, 3, 4 et 5. Le 
cas échéant, le montant ainsi obtenu est diminué du 
montant de la cotisation de modération salariale 
visée à l'article 38, § 3bis, de la loi du 29 juin 1981. 
L'article 337 n'est pas d'application. 

G14 est égal à 1 550 euros.         
 

G14 est égal à 1 550 euros.         

G15 est égal à 1 050 euros. 
 

G15 est égal à 1 050 euros. 

G16 est égal à 450 euros. 
 

G16 est égal à 450 euros. 

G17 est égal à 2 400 euros.   
 

G17 est égal à 2 400 euros.   

G18 est égal à 4 000 euros. 
 

G18 est égal à 4 000 euros. 

G19 est égal à un pourcentage, à déterminer par le 
Roi par un arrêté délibéré en Conseil des ministres, 
du solde des cotisations dues visées à l'article 326, 
alinéa 1er, qui subsiste après application de l'article 
326, alinéas 2, 3, 4 et 5. A l'exception du seuil 

G19 est égal à un pourcentage, à déterminer par le 
Roi par un arrêté délibéré en Conseil des ministres, 
du solde des cotisations dues visées à l'article 326, 
alinéa 1er, qui subsiste après application de l'article 
326, alinéas 2, 3, 4 et 5. A l'exception du seuil 
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minimum en matière de prestations globales, l'article 
337 n'est pas d'application. 
 

minimum en matière de prestations globales, l'article 
337 n'est pas d'application. 

 G20 est égal à 3.100 euros. 
 

Art. 9 Art. 9 
 

Art. 342, alinéa 1er  
Pour autant qu'ils peuvent être considérés comme 
de nouveaux employeurs, les employeurs visés à 
l'article 335 peuvent bénéficier d'une réduction 
groupe-cible durant un nombre de trimestres 
s'étalant sur une période d'un nombre de trimestres 
pour des premiers engagements de travailleurs, et 
ce, pour maximum six travailleurs.  
 

Art. 342, alinéa 1er  
Pour autant qu'ils peuvent être considérés comme 
de nouveaux employeurs, les employeurs visés à 
l'article 335 peuvent bénéficier d'une réduction 
groupe-cible durant un nombre de trimestres 
s'étalant sur une période d'un nombre de trimestres 
pour des premiers engagements de travailleurs, et 
ce, pour maximum trois travailleurs.  

 
Art. 10 Art. 10 

 
Disposition autonome 

 
Disposition autonome 

Art. 11 Art. 11 
 

Disposition d’entrée en vigueur 
 

Disposition d’entrée en vigueur 
 

Loi du 18 avril 2017 portant réforme du financement de la sécurité sociale 
 

Art. 12 Art. 12 
 

Art. 6 
§ 1er. Les pourcentages visés respectivement aux 
articles 2, § 1er, et 3, § 1er, sont, à partir de l'année 
2021, adaptés comme suit de manière à incorporer 
le montant du financement alternatif du tax shift visé 
à l'article 5 dans le montant de base du financement 
alternatif: 
x'1 = x1 + T1 (2020) 
TVA (2020) 
x'2 = x2 + T2 (2020) 
PM (2020)   
 

Art. 6 
§ 1er. Les pourcentages visés respectivement aux 
articles 2, § 1er, et 3, § 1er, sont, à partir de l'année 
2021, adaptés comme suit de manière à incorporer 
le montant du financement alternatif du tax shift visé 
à l'article 5 dans le montant de base du financement 
alternatif: 
x'1 = x1 + T1 (2020) 
TVA (2020) 
x'2 = x2 + T2 (2020) 
PM (2020)   

 
Dans ces formules: Dans ces formules: 
  - x1 représente le pourcentage visé à l'article 2, § 
1er; 

  - x1 représente le pourcentage visé à l'article 2, § 
1er ; 

  - x2 représente le pourcentage visé à l'article 3, § 
1er; 

  - x2 représente le pourcentage visé à l'article 3, § 
1er ; 

  - x'1 représente le pourcentage visé à l'article 2, § 
1er, qui sera d'application à partir de 2021; 

  - x'1 représente le pourcentage visé à l'article 2, § 
1er , qui sera d'application à partir de 2021; 

  - x'2 représente le pourcentage visé à l'article 3, § 
1er, qui sera d'application à partir de 2021; 

  - x'2 représente le pourcentage visé à l'article 3, § 
1er , qui sera d'application à partir de 2021; 

  - T1(2020) représente le montant prélevé de la TVA 
visé à l'article 5, § 1er, 4°; 

  - T1(2020) représente le montant prélevé de la TVA 
visé à l'article 5, § 1er , 4°; 

  - T2(2020) représente le montant prélevé du 
précompte mobilier visé à l'article 5, § 1er, 4°; 

  - T2(2020) représente le montant prélevé du 
précompte mobilier visé à l'article 5, § 1er , 4°; 

- TVA(2020) représente le produit net de la TVA en 
2020; 

- TVA(2020) représente le produit net de la TVA en 
2020; 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



633495/001DOC 55

  - PM(2020) représente le produit net du précompte 
mobilier en 2020. 
 

  - PM(2020) représente le produit net du précompte 
mobilier en 2020. 

§ 2. Les montants minimums fixés aux articles 2, § 
2, et 3, § 2, sont adaptés par un arrêté royal délibéré 
en Conseil des ministres.  Si de nouvelles réductions 
de cotisations ou des réductions de cotisations 
sociales supplémentaires sont décidées, les 
pourcentages et montants minimums de 
financement alternatif peuvent être adaptés par 
arrêté royal délibéré en Conseil des ministres. 
 

§ 2. Les montants minimums fixés aux articles 2, § 
2, et 3, § 2, sont adaptés par un arrêté royal délibéré 
en Conseil des ministres.  Si de nouvelles réductions 
de cotisations ou des réductions de cotisations 
sociales supplémentaires sont décidées, les 
pourcentages et montants minimums de 
financement alternatif peuvent être adaptés par 
arrêté royal délibéré en Conseil des ministres. 

§ 3. Les montants minimums et les pourcentages 
visés au présent article peuvent être actualisés en 
vue des changements dans la TVA et le précompte 
mobilier par un arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 
 

§ 3. Les montants minimums et les pourcentages 
visés au présent article peuvent être actualisés en 
vue des changements dans la TVA et le précompte 
mobilier par un arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 

§ 4. À partir de 2023, les pourcentages du présent 
article sont fixés en sorte que les montants des 
financements alternatifs visés aux articles 2, § 1er, et 
3, § 1er, comprennent un montant supplémentaire de 
193.200 milliers d'euros, correspondant au montant 
de la diminution des recettes due aux modifications 
de la cotisation spéciale de sécurité sociale.  

 

§ 4. À partir de 2023, les pourcentages du présent 
article sont fixés en sorte que les montants des 
financements alternatifs visés aux articles 2, § 1er, et 
3, § 1er, comprennent un montant supplémentaire de 
193.200 milliers d'euros, correspondant au montant 
de la diminution des recettes due aux modifications 
de la cotisation spéciale de sécurité sociale.  
 

 § 5. À partir de 2024, les pourcentages du présent 
article sont fixés de telle sorte que les montants 
des financements alternatifs visés aux articles 2, 
§ 1er et 3, § 1er, comprennent un montant 
supplémentaire de 54 millions euros, 
correspondant au montant du coût des 
augmentations structurelles des réductions de 
cotisations de 2023. 

 
Art. 13 Art. 13 

 
Disposition d’entrée en vigueur 

 
Disposition d’entrée en vigueur 

 
Art. 14 Art. 14 

 
Art. 13 
§ 1er. Les pourcentages visés respectivement aux 
articles 9, § 1er, et 10, § 1er, sont, à partir de l'année 
2021, adaptés comme suit, de manière à incorporer 
le montant du financement alternatif du tax shift visé 
à l'article 12 dans le montant de base du financement 
alternatif: 
x'1 = x1 + T1 (2020) 
TVA (2020) 
x'2 = x2 + T2 (2020) 
PM (2020)   
 

Art. 13 
§ 1er. Les pourcentages visés respectivement aux 
articles 9, § 1er, et 10, § 1er, sont, à partir de l'année 
2021, adaptés comme suit, de manière à incorporer 
le montant du financement alternatif du tax shift visé 
à l'article 12 dans le montant de base du financement 
alternatif: 
x'1 = x1 + T1 (2020) 
TVA (2020) 
x'2 = x2 + T2 (2020) 
PM (2020)   

Dans ces formules: Dans ces formules: 
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  - x1 représente le pourcentage visé à l'article 9, § 
1er ; 

  - x1 représente le pourcentage visé à l'article 9, § 
1er ; 

  - x2 représente le pourcentage visé à l'article 10, § 
1er ; 

  - x2 représente le pourcentage visé à l'article 10, § 
1er ; 

  - x'1 représente le pourcentage visé à l'article 9, § 
1er , qui sera d'application à partir de 2021; 

  - x'1 représente le pourcentage visé à l'article 9, § 
1er, qui sera d'application à partir de 2021; 

  - x'2 représente le pourcentage visé à l'article 10, § 
1er , qui sera d'application à partir de 2021; 

  - x'2 représente le pourcentage visé à l'article 10, § 
1er , qui sera d'application à partir de 2021; 

  - T1(2020) représente le montant prélevé de la TVA 
visé à l'article 12, § 1er, 4°; 

  - T1(2020) représente le montant prélevé de la TVA 
visé à l'article 12, § 1er, 4°; 

- T2(2020) représente le montant prélevé du 
précompte mobilier visé à l'article 12, § 1er, 4°; 

- T2(2020) représente le montant prélevé du 
précompte mobilier visé à l'article 12, § 1er, 4°; 

  - TVA(2020) représente le produit net de la TVA en 
2020; 

  - TVA(2020) représente le produit net de la TVA en 
2020; 

  - PM(2020) représente le produit net du précompte 
mobilier en 2020. 
 

  - PM(2020) représente le produit net du précompte 
mobilier en 2020. 

§ 2. Les montants minimums fixés aux articles 9, § 
2, et 10, § 2, sont adaptés par un arrêté royal 
délibéré en Conseil des ministres. 
 

§ 2. Les montants minimums fixés aux articles 9, § 
2, et 10, § 2, sont adaptés par un arrêté royal 
délibéré en Conseil des ministres. 
 

Si de nouvelles réductions de cotisations ou des 
réductions de cotisations sociales supplémentaires 
sont décidées, les pourcentages et montants 
minimums de financement alternatif peuvent être 
adaptés par arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 
 

Si de nouvelles réductions de cotisations ou des 
réductions de cotisations sociales supplémentaires 
sont décidées, les pourcentages et montants 
minimums de financement alternatif peuvent être 
adaptés par arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 

§ 3. Les montants minimums et les pourcentages 
visés au présent article peuvent être actualisés en 
vue des changements dans la TVA et le précompte 
mobilier par un arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 
 

§ 3. Les montants minimums et les pourcentages 
visés au présent article peuvent être actualisés en 
vue des changements dans la TVA et le précompte 
mobilier par un arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 

§ 4. À partir de 2023, les pourcentages du présent 
article sont fixés de telle manière que les montants 
des financements alternatifs visés aux articles 9, § 
1er et 10, § 1er, contiennent un montant 
supplémentaire de 6,8 millions d'euros, 
correspondant aux moindres recettes dues à la 
réduction des cotisations sociales pour travailleurs 
indépendants débutants pour le premier trimestre 
d'activité en application de l'article 12, § 1erbis, de 
l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le 
statut social des travailleurs indépendants. 

§ 4. À partir de 2023, les pourcentages du présent 
article sont fixés de telle manière que les montants 
des financements alternatifs visés aux articles 9, § 
1er et 10, § 1er, contiennent un montant 
supplémentaire de 6,8 millions d'euros, 
correspondant aux moindres recettes dues à la 
réduction des cotisations sociales pour travailleurs 
indépendants débutants pour le premier trimestre 
d'activité en application de l'article 12, § 1erbis, de 
l'arrêté royal n° 38 du 27 juillet 1967 organisant le 
statut social des travailleurs indépendants. 
 

 § 5. À partir de 2024, les pourcentages du présent 
article sont fixés de telle manière que les 
montants des financements alternatifs visés aux 
articles 9, § 1er et 10, § 1er, comprennent un 
montant supplémentaire de 15,249 millions 
euros, correspondant aux montants des  
mesures permettant de promouvoir l’esprit 
d’entreprise en tant qu’indépendant. 
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Art. 15. 
 

Art. 15. 

Disposition d’entrée en vigueur Disposition d’entrée en vigueur 
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Coördinatie van de artikelen 

 
BASISTEKST TEKST AANGEPAST AAN HET 

WETSONTWERP 
 

 
Artikel 1 Artikel 1 

 
Grondwettelijke grondslag Grondwettelijke grondslag 

 
Wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen 

gecoördineerd op 14 juli 1994 
 

Art. 2 Art. 2 
 

Art.110/1 
De Koning bepaalt, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de voorwaarden 
waaronder een werkhervattingspremie van 1.000 
euro wordt toegekend aan de werkgever waarbij een 
gerechtigde die zich in het tijdvak van invaliditeit, 
bedoeld in artikel 93 bevindt, een toegelaten arbeid 
overeenkomstig artikel 100, § 2, hervat. 
 

Art.110/1 
§1. De Koning bepaalt, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in de Ministerraad, de voorwaarden 
waaronder een werkhervattingspremie van 1.000 
euro wordt toegekend aan de werkgever waarbij 
een gerechtigde die zich in het tijdvak van 
invaliditeit, bedoeld in artikel 93 bevindt, een 
toegelaten arbeid overeenkomstig artikel 100, § 
2, hervat. 

 § 2. De aanvraag tot toekenning van de 
werkhervattingspremie overeenkomstig 
paragraaf 1 bevat, naargelang het geval, de 
volgende categorieën van gegevens die worden 
verzonden naar de instelling bevoegd voor de 
betaling van deze werkhervattingspremie 
vastgesteld overeenkomstig paragraaf 1: 
 

 1° de identificatiegegevens van de werkgever, 
meer bepaald, de precieze naam of de precieze 
identiteit van de werkgever, het 
identificatienummer van de Kruispuntbank van 
ondernemingen, bedoeld in artikel III.17 van het 
Wetboek van economisch recht of het 
inschrijvingsnummer bij de Rijksdienst voor 
Sociale Zekerheid, bedoeld in artikel 33, § 1, van 
het koninklijk besluit van 28 november 1969 tot 
uitvoering van de wet van 27 juni 1969 tot 
herziening van de besluitwet van 28 december 
1944 betreffende de maatschappelijke zekerheid 
der arbeiders en het precieze adres van zijn 
maatschappelijke zetel of vestigingszetel; 
 

 2° de contactgegevens van de werkgever of zijn 
aangestelde of lasthebber; 
 

 3° de identiteitsgegevens van de werknemer, 
meer bepaald  de naam, de voornaam en het 
identificatienummer, bedoeld in artikel 8 van de 
wet van 15 januari 1990 houdende oprichting en 
organisatie van een Kruispuntbank van de 
sociale zekerheid; 
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 4° de gegevens over de aard van de 

arbeidsrelatie; 
 

 5° het bankrekeningnummer van de werkgever 
die  de werkhervattingspremie wenst te genieten. 
 

 De instelling bevoegd voor de betaling van de 
werkhervattingspremie vastgesteld 
overeenkomstig paragraaf 1 is verantwoordelijk 
voor de verwerking van de gegevens zoals 
bepaald in het eerste lid.   
 

 De verwerking van deze gegevens heeft tot doel 
aan de betrokken werkgever een 
werkhervattingspremie toe te kennen 
overeenkomstig de voorwaarden bepaald in 
paragraaf 1. 
 

 Deze gegevens worden niet langer bewaard dan 
noodzakelijk voor de verwezenlijking van het 
doel van de verwerking ervan, met een maximale 
bewaartermijn van drie jaar te rekenen vanaf 1 
januari van het jaar volgend op de afsluiting van 
het arbeidsongeschiktheidsdossier in de 
verzekeringsinstelling. 
 

Art. 3 
 

Art. 3 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Art. 4 Art. 4 
 

Art. 110/2,  
§ 2. Het "Terug Naar Werk-fonds", bedoeld in 
paragraaf 1, is bestemd voor de inkoop van 
gespecialiseerde dienstverlening op maat bij 
erkende dienstverleners met het oog op de 
sociaalprofessionele re-integratie van de 
gerechtigden die arbeidsongeschikt zijn erkend 
overeenkomstig artikel 100. De Koning bepaalt, bij 
een besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, de gespecialiseerde dienstverlening 
op maat, evenals de criteria waaraan deze erkende 
dienstverleners moeten voldoen.    
 

Art. 110/2,  
§ 2. Het "Terug Naar Werk-fonds", bedoeld in 
paragraaf 1, is bestemd voor de inkoop van 
gespecialiseerde dienstverlening op maat bij 
erkende dienstverleners met het oog op de 
sociaalprofessionele re-integratie van de 
gerechtigden die arbeidsongeschikt zijn erkend 
overeenkomstig artikel 100. De Koning bepaalt, bij 
een besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, de gespecialiseerde dienstverlening 
op maat, evenals de criteria waaraan deze 
dienstverleners moeten voldoen opdat ze door 
de leidend ambtenaar van de Dienst voor 
uitkeringen kunnen worden erkend. 
 

De Koning bepaalt, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de 
toekenningsvoorwaarden die de gerechtigden, 
bedoeld in het eerste lid, moeten vervullen om 
aanspraak te kunnen maken op een tussenkomst 
van het "Terug Naar Werk-fonds", evenals de door 
deze gerechtigden na te leven aanvraag- en 
betalingsvoorwaarden van deze tussenkomst die de 

De Koning bepaalt, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de 
toekenningsvoorwaarden die de gerechtigden, 
bedoeld in het eerste lid, moeten vervullen om 
aanspraak te kunnen maken op een tussenkomst 
van het "Terug Naar Werk-fonds", evenals de door 
deze gerechtigden na te leven 
aanvraagvoorwaarden en de door de erkende 
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leidend ambtenaar van de Dienst voor uitkeringen 
toekent binnen de perken van de financiële middelen 
van dit fonds. 
 

dienstverleners bedoeld in het eerste lid na te 
leven voorwaarden om de betaling te kunnen 
ontvangen van deze tussenkomst die de leidend 
ambtenaar van de Dienst voor uitkeringen toekent 
binnen de perken van de financiële middelen van dit 
fonds. 
 

 De aanvraag van de dienstverlener om krachtens 
het eerste lid door de leidend ambtenaar van de 
Dienst voor uitkeringen te kunnen worden 
erkend, bevat de volgende categorieën van 
gegevens: 
 

 1° de identificatiegegevens van de 
dienstverlener, meer bepaald de precieze naam, 
het identificatienummer van de Kruispuntbank 
van ondernemingen, bedoeld in artikel III.17 van 
het Wetboek van economisch recht, en het 
precieze adres van de maatschappelijke zetel of 
vestigingszetel; 
 

 2° de contactgegevens van de dienstverlener; 
 

 3° de identiteitsgegevens van alle personen die 
voor rekening van de dienstverlener de 
gespecialiseerde dienstverlening op maat 
kunnen verstrekken aan de betrokken 
gerechtigden die arbeidsongeschikt zijn erkend 
overeenkomstig artikel 100, meer bepaald de 
naam, de voornaam en het identificatienummer, 
bedoeld in artikel 8 van de wet van 15 januari 
1990 houdende oprichting en organisatie van 
een Kruispuntbank van de sociale zekerheid, 
evenals hun contactgegevens, de relevante 
gegevens inzake hun loopbaan en de door hen 
relevante gevolgde opleidingen; 
 

 4° de gegevens die de door de dienstverrichter te 
verstrekken gespecialiseerde dienstverlening op 
maat nader omschrijven met, in voorkomend 
geval, de vermelding van één of meerdere 
specifieke doelgroepen waarvoor deze 
gespecialiseerde dienstverlening op maat 
bestemd is; 
 

 5° de gegevens inzake het overeenkomstig het 
eerste lid door de Koning te bepalen 
kwaliteitslabel waarover de dienstverlener moet 
beschikken. 
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 De aanvraag tot toekenning van een 

tussenkomst van het “Terug Naar Werk-fonds” 
die krachtens het tweede lid door de gerechtigde 
is ingediend, bevat, naargelang het geval, de 
volgende categorieën van gegevens: 
 

 1° de identiteitsgegevens van de gerechtigde, 
meer bepaald de naam, de voornaam, het 
identificatienummer, bedoeld in artikel 8 van de 
wet van 15 januari 1990 houdende oprichting en 
organisatie van een Kruispuntbank van de 
sociale zekerheid en het adres van zijn 
hoofdverblijfplaats; 
 

 2° de contactgegevens van de gerechtigde; 
 

 3° in voorkomend geval, de aanduiding dat de 
arbeidsovereenkomst van de gerechtigde is 
beëindigd wegens overmacht, als bedoeld in 
artikel 34, § 1, van de wet van 3 juli 1978 
betreffende de arbeidsovereenkomsten; 
 

 4° de precieze benaming van de erkende 
dienstverlener bij wie de gerechtigde de 
gespecialiseerde dienstverlening op maat wil 
inkopen en de verwachte begin- en einddatum 
van deze gespecialiseerde dienstverlening op 
maat; 
 

 5° het positieve advies inzake de 
verenigbaarheid van de beoogde 
gespecialiseerde dienstverlening op maat met de 
algemene gezondheidstoestand van de 
gerechtigde dat is verstrekt door een beoefenaar 
van een gezondheidszorgberoep bepaald door 
de Koning indien deze gespecialiseerde 
dienstverlening op maat geen deel uitmaakt van 
een “Terug Naar Werk-traject” bedoeld in artikel 
100, § 1/1;  
 

 6° in voorkomend geval, de gegevens over 
andere gespecialiseerde dienstverlening op 
maat waarop de gerechtigde in het kader van zijn 
beroepsloopbaan een beroep doet; 
 

 7° de instemming van de gerechtigde met het 
kanaal waarlangs het Instituut met hem 
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communiceert in het kader van de behandeling 
van zijn aanvraag en, in voorkomend geval, 
tijdens en na afloop van de uitvoering van de 
gespecialiseerde dienstverlening op maat door 
de erkende dienstverlener.  
 

 De aanvraag van de erkende dienstverlener om 
krachtens het tweede lid de betaling voor de 
verstrekte gespecialiseerde dienstverlening op 
maat te ontvangen, bevat de volgende 
categorieën van gegevens: 
 

 1° de identificatiegegevens van de 
dienstverlener, meer bepaald de precieze naam, 
het identificatienummer van de Kruispuntbank 
van ondernemingen, bedoeld in artikel III.17 van 
het Wetboek van economisch recht en het 
precieze adres van de maatschappelijke zetel of 
vestigingszetel; 
 

 2° de identiteitsgegevens van de gerechtigde die 
de gespecialiseerde dienstverlening op maat 
heeft genoten, meer bepaald de naam, de 
voornaam en het identificatienummer, bedoeld in 
artikel 8 van de wet van 15 januari 1990 
houdende oprichting en organisatie van een 
Kruispuntbank van de sociale zekerheid; 
 

 3° een overzicht van de verstrekte 
gespecialiseerde dienstverlening op maat. 
 

 Het Instituut  is verantwoordelijk voor de door 
hem uitgevoerde verwerking van 
persoonsgegevens in het kader en voor de 
doeleinden van de overeenkomstig deze 
paragraaf toevertrouwde opdracht. 
 

 De personeelsleden van het Instituut belast met 
de uitvoering van opdrachten die verband 
houden met de werking van het “Terug Naar 
Werk-fonds” krachtens deze bepaling hebben 
toegang tot de in dit kader verwerkte gegevens.  
 

§ 3. Gedurende het tijdvak waarin voor dezelfde 
gerechtigde al een tenlasteneming door de 
uitkeringsverzekering in het kader van een 
programma van beroepsherscholing, bedoeld in 
artikel 109bis is gebeurd, is geen tussenkomst van 
het "Terug Naar Werk-fonds" mogelijk. 

§ 3. Gedurende het tijdvak waarin voor dezelfde 
gerechtigde al een tenlasteneming door de 
uitkeringsverzekering in het kader van een 
programma van beroepsherscholing, bedoeld in 
artikel 109bis is gebeurd, is geen tussenkomst van 
het "Terug Naar Werk-fonds" mogelijk. 
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 § 4. Si le Fonctionnaire dirigeant du Service des 

indemnités accorde, en vertu du paragraphe 2, 
une intervention du « Fonds Retour Au Travail » 
au titulaire, l'Institut en informe l'organisme 
assureur auquel ce titulaire est affilié ou inscrit.  
 

Wet van 5 september 2001 tot de verbetering van de werkgelegenheidsgraad van de werknemers. 
 

Art. 5 Art. 5 
 

Art. 10, §1, eerste lid  
De werkgever die zich beroept op overmacht, als 
bedoeld in artikel 34, § 1, van de wet van 3 juli 1978 
betreffende de arbeidsovereenkomsten, om de 
arbeidsovereenkomst van een arbeidsongeschikte 
werknemer te beëindigen, dient uiterlijk binnen een 
termijn van vijftien kalenderdagen nadat de 
arbeidsovereenkomst werd beëindigd:   
   

Art. 10, §1, eerste lid  
De werkgever die zich beroept op overmacht, als 
bedoeld in artikel 34, § 1, van de wet van 3 juli 1978 
betreffende de arbeidsovereenkomsten, om de 
arbeidsovereenkomst van een arbeidsongeschikte 
werknemer te beëindigen, dient uiterlijk binnen een 
termijn van 45 dagen nadat de 
arbeidsovereenkomst werd beëindigd:   

1° het Rijksinstituut voor ziekte- en 
invaliditeitsverzekering in kennis te stellen van de 
volgende gegevens: 
 

1° het Rijksinstituut voor ziekte- en 
invaliditeitsverzekering in kennis te stellen van de 
volgende gegevens: 
 

a) de naam van de werkgever, het 
identificatienummer van de Kruispuntbank 
van ondernemingen, bedoeld in artikel III.17 
van het Wetboek van economisch recht, het 
inschrijvingsnummer bij de Rijksdienst voor 
Sociale Zekerheid, bedoeld in artikel 33, § 1, 
van het koninklijk besluit van 28 november 
1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 
1969 tot herziening van de besluitwet van 28 
december 1944 betreffende de 
maatschappelijke zekerheid der arbeiders, 
het bankrekeningnummer en de 
contactgegevens van de werkgever; 

 

a) de naam van de werkgever, het 
identificatienummer van de Kruispuntbank 
van ondernemingen, bedoeld in artikel III.17 
van het Wetboek van economisch recht, het 
inschrijvingsnummer bij de Rijksdienst voor 
Sociale Zekerheid, bedoeld in artikel 33, § 1, 
van het koninklijk besluit van 28 november 
1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 
1969 tot herziening van de besluitwet van 28 
december 1944 betreffende de 
maatschappelijke zekerheid der arbeiders, 
het bankrekeningnummer en de 
contactgegevens van de werkgever; 
 

b) de naam, de voornaam en het 
identificatienummer, bedoeld in artikel 8 van 
de wet van 15 januari 1990 houdende 
oprichting en organisatie van een 
Kruispuntbank van de sociale zekerheid, van 
de werknemer wiens arbeidsovereenkomst 
beëindigd werd; 

 

b) de naam, de voornaam en het 
identificatienummer, bedoeld in artikel 8 van 
de wet van 15 januari 1990 houdende 
oprichting en organisatie van een 
Kruispuntbank van de sociale zekerheid, van 
de werknemer wiens arbeidsovereenkomst 
beëindigd werd; 

 
2° een bijdrage van 1.800 euro te betalen aan het 
"Terug Naar Werk-fonds", bedoeld in artikel 110/2 
van de wet betreffende de verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994. 
 

2° een bijdrage van 1.800 euro te betalen aan het 
"Terug Naar Werk-fonds", bedoeld in artikel 110/2 
van de wet betreffende de verplichte verzekering 
voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994. 

Programmawet van  26 december 2022 
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Art. 6 Art. 6 
 

Art. 168 
De Koning bepaalt, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de datum van 
inwerkingtreding van de verschillende bepalingen 
van dit hoofdstuk. 

Art. 168 
Dit hoofdstuk treedt in werking op een door de 
Koning te bepalen datum en uiterlijk op 1 april 
2024. 
 

  
Art. 7 Art. 7 

 
Bepaling over de inwerkingtreding 

 
Bepaling over de inwerkingtreding 

 
Programmawet (I) van  24 december 2002 

  
Art. 8 Art. 8 

 
Art. 336, §1 

Voor de werknemers voor wie het geheel van de 
tewerkstellingen bij één en dezelfde werkgever 
gedurende het kwartaal overeenstemt met volledige 
kwartaalprestaties, is de doelgroepvermindering 
gelijk aan een bedrag G per kwartaal. Afhankelijk 
van de beoogde doelgroep, stemt dit bedrag overeen 
met een bedrag zoals bepaald in dit artikel en wordt 
het toegekend gedurende een aantal kwartalen dat 
bepaald wordt door de Koning, bij een besluit 
vastgesteld na overleg in de Ministerraad. 
 

Art. 336, §1 

Voor de werknemers voor wie het geheel van de 
tewerkstellingen bij één en dezelfde werkgever 
gedurende het kwartaal overeenstemt met volledige 
kwartaalprestaties, is de doelgroepvermindering 
gelijk aan een bedrag G per kwartaal. Afhankelijk 
van de beoogde doelgroep, stemt dit bedrag overeen 
met een bedrag zoals bepaald in dit artikel en wordt 
het toegekend gedurende een aantal kwartalen dat 
bepaald wordt door de Koning, bij een besluit 
vastgesteld na overleg in de Ministerraad. 
 

G1 is gelijk aan 1 000 euro. 
 

G1 is gelijk aan 1 000 euro. 

G2 is gelijk aan 400 euro. 
 

G2 is gelijk aan 400 euro. 

G3 is gelijk aan 300 euro. 
 

G3 is gelijk aan 300 euro. 
 

G4 is gelijk aan 600 euro. 
 

G4 is gelijk aan 600 euro. 
 

G5 is gelijk aan 750 euro. 
 

G5 is gelijk aan 750 euro. 
 

G6 is gelijk aan 1 150 euro. 
 

G6 is gelijk aan 1 150 euro. 
 

G7 is gelijk aan het saldo van de verschuldigde 
bijdragen bedoeld in artikel 326, eerste lid, dat 
overblijft na toepassing van artikel 326, tweede, 
derde, vierde en vijfde lid. Artikel 337 is met 
uitzondering van de ondergrens inzake de globale 
arbeidsprestaties, niet van toepassing. 
 

G7 is gelijk aan het saldo van de verschuldigde 
bijdragen bedoeld in artikel 326, eerste lid, dat 
overblijft na toepassing van artikel 326, tweede, 
derde, vierde en vijfde lid. Artikel 337 is met 
uitzondering van de ondergrens inzake de globale 
arbeidsprestaties, niet van toepassing. 
 

G8 is gelijk aan 1 500 euro. 
 

G8 is gelijk aan 1 500 euro. 
 

G9 is gelijk aan 800 euro. 
 

G9 is gelijk aan 800 euro. 
 

G10 is gelijk aan 500 euro. 
 

G10 is gelijk aan 500 euro. 
 

G11 is gelijk aan 770 euro. G11 is gelijk aan 770 euro. 
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G12 is gelijk aan 726,50 euro. 
 

G12 is gelijk aan 726,50 euro. 
 

G13 is gelijk aan het saldo van de verschuldigde 
bijdragen bedoeld in artikel 326, eerste lid, dat 
overblijft na toepassing van artikel 326, tweede, 
derde, vierde en vijfde lid. In dit geval wordt het 
bekomen bedrag verminderd met het bedrag van de 
loonmatigingsbijdrage bedoeld in artikel 38, § 3bis, 
van de wet van 29 juni 1981. Artikel 337 is niet van 
toepassing. 
 

G13 is gelijk aan het saldo van de verschuldigde 
bijdragen bedoeld in artikel 326, eerste lid, dat 
overblijft na toepassing van artikel 326, tweede, 
derde, vierde en vijfde lid. In dit geval wordt het 
bekomen bedrag verminderd met het bedrag van de 
loonmatigingsbijdrage bedoeld in artikel 38, § 3bis, 
van de wet van 29 juni 1981. Artikel 337 is niet van 
toepassing. 
 

G14 is gelijk aan 1 550 euro. 
 

G14 is gelijk aan 1 550 euro. 
 

G15 is gelijk aan 1 050 euro. 
 

G15 is gelijk aan 1 050 euro. 
 

G16 is gelijk aan 450 euro. 
 

G16 is gelijk aan 450 euro. 
 

G17 is gelijk aan 2 400 euro. 
 

G17 is gelijk aan 2 400 euro. 
 

G18 is gelijk aan 4 000 euro. 
 

G18 is gelijk aan 4 000 euro. 
 

G19 is gelijk aan een percentage, door de Koning te 
bepalen bij een besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, van het saldo van de verschuldigde 
bijdragen bedoeld in artikel 326, eerste lid, dat 
overblijft na toepassing van artikel 326, tweede, 
derde, vierde en vijfde lid. Artikel 337 is met 
uitzondering van de ondergrens inzake de globale 
arbeidsprestaties, niet van toepassing. 
 

G19 is gelijk aan een percentage, door de Koning te 
bepalen bij een besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, van het saldo van de verschuldigde 
bijdragen bedoeld in artikel 326, eerste lid, dat 
overblijft na toepassing van artikel 326, tweede, 
derde, vierde en vijfde lid. Artikel 337 is met 
uitzondering van de ondergrens inzake de globale 
arbeidsprestaties, niet van toepassing. 
 

 G20 is gelijk aan 3.100 euro. 
 

Art. 9 Art. 9 
 

Art. 342, eerste lid 
Voor zover ze kunnen beschouwd worden als 
nieuwe werkgevers, kunnen de werkgevers bedoeld 
in artikel 335 aanspraak maken op een 
doelgroepvermindering tijdens een aantal kwartalen, 
die gespreid zijn over een periode van een aantal 
kwartalen, voor eerste aanwervingen van 
werknemers, en met name voor maximaal zes 
werknemers. 
 

Art. 342, eerste lid 
Voor zover ze kunnen beschouwd worden als 
nieuwe werkgevers, kunnen de werkgevers bedoeld 
in artikel 335 aanspraak maken op een 
doelgroepvermindering tijdens een aantal kwartalen, 
die gespreid zijn over een periode van een aantal 
kwartalen, voor eerste aanwervingen van 
werknemers, en met name voor maximaal drie 
werknemers. 

Art. 10 Art. 10 
 

Autonome bepaling 
 

Autonome bepaling 

Art. 11 Art. 11 
 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Wet van 18 april 2017 houdende hervorming van de fianciering van de sociale zekerheid 
 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3495/001DOC 5574

Art. 12 Art. 12 
 

Art.6 
§ 1. De percentages bedoeld in respectievelijk de 
artikelen 2, § 1, en 3, § 1, worden vanaf het jaar 2021 
als volgt aangepast, zodat het bedrag van de 
alternatieve financiering van de taxshift bedoeld in 
artikel 5 wordt geïntegreerd in het basisbedrag van 
de alternatieve financiering: 
  x'1 = x1 + T1 (2020) 
  BTW (2020) 
  x'2 = x2 + T2 (2020) 
  RV (2020) 
   

Art.6 
§ 1. De percentages bedoeld in respectievelijk de 
artikelen 2, § 1, en 3, § 1, worden vanaf het jaar 2021 
als volgt aangepast, zodat het bedrag van de 
alternatieve financiering van de taxshift bedoeld in 
artikel 5 wordt geïntegreerd in het basisbedrag van 
de alternatieve financiering: 
  x'1 = x1 + T1 (2020) 
  BTW (2020) 
  x'2 = x2 + T2 (2020) 
  RV (2020) 

 
In deze formules vertegenwoordigt: 
 

In deze formules vertegenwoordigt: 
 

- x1 het percentage als bedoeld in artikel 2, § 1; - x1 het percentage als bedoeld in artikel 2, § 1; 
- x2 het percentage als bedoeld in artikel 3, § 1; - x2 het percentage als bedoeld in artikel 3, § 1; 
 - x'1 het percentage als bedoeld in artikel 2, § 1, dat 
van toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- x'1 het percentage als bedoeld in artikel 2, § 1, dat 
van toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- x'2 het percentage als bedoeld in artikel 3, § 1, dat 
van toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- x'2 het percentage als bedoeld in artikel 3, § 1, dat 
van toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- T1(2020) het bedrag voorafgenomen van de BTW 
als bedoeld in artikel 5, § 1, 4°; 

- T1(2020) het bedrag voorafgenomen van de BTW 
als bedoeld in artikel 5, § 1, 4°; 

- T2(2020) het bedrag voorafgenomen van de 
roerende voorheffing als bedoeld in artikel 5, § 1, 4°; 

- T2(2020) het bedrag voorafgenomen van de 
roerende voorheffing als bedoeld in artikel 5, § 1, 4°; 

- BTW(2020) de netto-opbrengst van de BTW in 
2020; 

- BTW(2020) de netto-opbrengst van de BTW in 
2020; 

 - RV(2020) de netto-opbrengst van de roerende 
voorheffing in 2020. 
 

- RV(2020) de netto-opbrengst van de roerende 
voorheffing in 2020. 
 

§ 2. De in de artikelen 2, § 2, en 3, § 2, vastgestelde 
minimumbedragen worden aangepast bij een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

§ 2. De in de artikelen 2, § 2, en 3, § 2, vastgestelde 
minimumbedragen worden aangepast bij een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

Als er nieuwe bijdrageverminderingen of bijkomende 
bijdrageverminderingen worden beslist, kunnen de 
percentages en de minimumbedragen van de 
alternatieve financiering worden aangepast door een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

Als er nieuwe bijdrageverminderingen of bijkomende 
bijdrageverminderingen worden beslist, kunnen de 
percentages en de minimumbedragen van de 
alternatieve financiering worden aangepast door een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

§ 3. De in dit artikel bedoelde minimumbedragen en 
percentages kunnen worden geactualiseerd in het 
licht van veranderingen in de BTW en de roerende 
voorheffing bij een koninklijk besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad. 
 

§ 3. De in dit artikel bedoelde minimumbedragen en 
percentages kunnen worden geactualiseerd in het 
licht van veranderingen in de BTW en de roerende 
voorheffing bij een koninklijk besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad. 
 

§ 4. Vanaf 2023 worden de percentages in dit artikel 
dermate vastgesteld dat de bedragen van de 
alternatieve financieringen bedoeld in artikelen 2, § 
1, en 3, § 1, een bijkomend bedrag van 193.200 
duizend euro omvatten, zijnde het bedrag van de 
minderontvangsten door de wijzigingen aan de 
bijzondere bijdrage voor de sociale zekerheid. 

§ 4. Vanaf 2023 worden de percentages in dit artikel 
dermate vastgesteld dat de bedragen van de 
alternatieve financieringen bedoeld in artikelen 2, § 
1, en 3, § 1, een bijkomend bedrag van 193.200 
duizend euro omvatten, zijnde het bedrag van de 
minderontvangsten door de wijzigingen aan de 
bijzondere bijdrage voor de sociale zekerheid. 
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 § 5. Vanaf 2024 worden de percentages in dit 

artikel zodanig vastgesteld dat de bedragen van 
de alternatieve financieringen bedoeld in 
artikelen 2, § 1 en 3, § 1, een bijkomend bedrag 
van 54 miljoen euro omvatten, zijnde het bedrag 
van de kost van de structurele verhogingen van 
de bijdragenverminderingen 2023. 
 

Art. 13 Art. 13 
 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Art. 14 Art. 14 
 

Art. 13. 
§ 1. De percentages bedoeld in respectievelijk de 
artikelen 9, § 1, en 10, § 1, worden vanaf het jaar 
2021 als volgt aangepast, zodat het bedrag van de 
alternatieve financiering van de taxshift bedoeld in 
artikel 12 wordt geïntegreerd in het basisbedrag van 
de alternatieve financiering: 
  x'1 = x1 + T1 (2020) 
  BTW (2020) 
  x'2 = x2 + T2 (2020) 
  RV (2020) 
 

Art. 13. 
§ 1. De percentages bedoeld in respectievelijk de 
artikelen 9, § 1, en 10, § 1, worden vanaf het jaar 
2021 als volgt aangepast, zodat het bedrag van de 
alternatieve financiering van de taxshift bedoeld in 
artikel 12 wordt geïntegreerd in het basisbedrag van 
de alternatieve financiering: 
  x'1 = x1 + T1 (2020) 
  BTW (2020) 
  x'2 = x2 + T2 (2020) 
  RV (2020) 
 

  In deze formules vertegenwoordigt: 
 

  In deze formules vertegenwoordigt: 
 

- x1 het percentage bedoeld in artikel 9, § 1; - x1 het percentage bedoeld in artikel 9, § 1; 
- x2 het percentage bedoeld in artikel 10, § 1; - x2 het percentage bedoeld in artikel 10, § 1; 
- x'1 het percentage bedoeld in artikel 9, § 1, dat van 
toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- x'1 het percentage bedoeld in artikel 9, § 1, dat van 
toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- x'2 het percentage bedoeld in artikel 10, § 1, dat 
van toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- x'2 het percentage bedoeld in artikel 10, § 1, dat 
van toepassing zal zijn vanaf 2021; 

- T1(2020) het bedrag voorafgenomen van de BTW 
bedoeld in artikel 12, § 1, 4°; 

- T1(2020) het bedrag voorafgenomen van de BTW 
bedoeld in artikel 12, § 1, 4°; 

- T2(2020) het bedrag voorafgenomen van de 
roerende voorheffing bedoeld in artikel 12, § 1, 4°; 

- T2(2020) het bedrag voorafgenomen van de 
roerende voorheffing bedoeld in artikel 12, § 1, 4°; 

- BTW(2020) de netto-opbrengst van de BTW in 
2020; 

- BTW(2020) de netto-opbrengst van de BTW in 
2020; 

- RV(2020) de netto-opbrengst van de roerende 
voorheffing in 2020. 
 

- RV(2020) de netto-opbrengst van de roerende 
voorheffing in 2020. 
 

§ 2. De in de artikelen 9, § 2, en 10, § 2, vastgestelde 
minimumbedragen worden aangepast bij een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

§ 2. De in de artikelen 9, § 2, en 10, § 2, vastgestelde 
minimumbedragen worden aangepast bij een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

Als er nieuwe bijdrageverminderingen of bijkomende 
bijdrageverminderingen worden beslist, kunnen de 
percentages en de minimumbedragen van de 
alternatieve financiering worden aangepast door een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
 

Als er nieuwe bijdrageverminderingen of bijkomende 
bijdrageverminderingen worden beslist, kunnen de 
percentages en de minimumbedragen van de 
alternatieve financiering worden aangepast door een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad. 
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§ 3. De in dit artikel bedoelde minimumbedragen en 
percentages kunnen worden geactualiseerd in het 
licht van veranderingen in de BTW en roerende 
voorheffing bij een koninklijk besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad. 

§ 3. De in dit artikel bedoelde minimumbedragen en 
percentages kunnen worden geactualiseerd in het 
licht van veranderingen in de BTW en roerende 
voorheffing bij een koninklijk besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad. 
 

§ 4. Vanaf 2023 worden de percentages in dit artikel 
zodanig vastgesteld dat de bedragen van de 
alternatieve financieringen bedoeld in de artikelen 9, 
§ 1 en 10, § 1, een bijkomend bedrag van 6,8 miljoen 
euro omvatten, zijnde de minderontvangsten door de 
vermindering van de sociale bijdragen voor 
startende zelfstandigen voor het eerste kwartaal van 
activiteit met toepassing van artikel 12, § 1bis, van 
het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen. 
 

§ 4. Vanaf 2023 worden de percentages in dit artikel 
zodanig vastgesteld dat de bedragen van de 
alternatieve financieringen bedoeld in de artikelen 9, 
§ 1 en 10, § 1, een bijkomend bedrag van 6,8 miljoen 
euro omvatten, zijnde de minderontvangsten door de 
vermindering van de sociale bijdragen voor 
startende zelfstandigen voor het eerste kwartaal van 
activiteit met toepassing van artikel 12, § 1bis, van 
het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967 
houdende inrichting van het sociaal statuut der 
zelfstandigen. 
 

 § 5. Vanaf 2024 worden de percentages in dit 
artikel zodanig vastgesteld dat de bedragen van 
de alternatieve financieringen bedoeld in de 
artikelen 9, § 1 en 10, § 1, een bijkomend bedrag 
van 15,249 miljoen euro omvatten, dat 
overeenkomt met de bedragen van de 
maatregelen ter bevordering van het 
ondernemerschap als zelfstandige. 
 

Art. 15 
 

Art. 15 

Bepaling over de inwerkingtreding 
 

Bepaling over de inwerkingtreding 
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